

EDICION DE LA MAÑANA

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXI.—NÚM. 19.045.

Madrid.—Lunes 4 de Abril de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

CUESTIONES MILITARES

TRANSPORTES SANITARIOS

El número de heridos en un combate siempre es grande, y una vez hechas las primeras curas, de ser el accidente sufrido de importancia, el herido debe ser transportado lejos del teatro de la guerra, á otras regiones, en donde no se den los horrores de ésta.

Hay que recordar que el furor de la guerra no respeta ni las ambulancias sanitarias, ni las que ondean, como enseña de paz, la bandera de la Cruz Roja; hay que recordar el triste espectáculo que dieron los artilleros japoneses bombardeando los hospitales rusos en el sitio de Port-Arthur, y aun suponiendo que en ninguna campaña esto vuelva á suceder, no hay que olvidar la importancia que las impresiones del orden moral tienen en el herido y en el enfermo, hasta el punto que es un hecho, observado muchísimas veces, que la noticia de una derrota agrava el estado de los enfermos y puede llegar á poner en peligro su vida.

Es necesario conducir al herido á un hospital, lejos de los sitios en que se hace la guerra, y al que no lleguen las tristes impresiones de la campaña.

El transporte de heridos tiene, por lo tanto, mucha importancia, dado el gran número de bajas que en todo combate hay.

Este transporte puede hacerse por agua y por tierra. Por agua, en los barcos hospitales y buques enfermerías, asunto que será motivo de otro artículo; y por tierra, por camillas, coches, automóviles, etc.; pero como ya hemos dicho que el enfermo debe ser transportado lejos, adonde las impresiones de la guerra no lleguen, el mejor de los medios para el transporte por tierra es el tren hospital.

La camilla únicamente puede ser utilizada para cortas distancias; el automóvil únicamente podrá usarse en terrenos llanos y secos; el tren sanitario es el que más ventajas y seguridades ofrece; naturalmente que para el uso de un tren sanitario hace falta un camino de hierro, pero no debe vacilarse en hacerle, aunque cueste mucho, sobre todo en aquellas guerras fronterizas, cuando se tiene la guerra á las puertas de casa; entonces debe de tenerse el tren sanitario y no debe de prescindirse de él.

Las ventajas que con los trenes sanitarios se consiguen son muchas. Los rusos disponían, en su guerra con el Japón, de un ferrocarril, que les surtía de provisiones; esta línea pudo ser utilizada para el paso de trenes sanitarios, cosa por demás lógica, si se tiene en cuenta que el ferrocarril, una vez que descargaba las provisiones, volvía á por otras nuevas, de manera que muy fácil hubiera sido el organizar un tren-hospital, combinando su marcha con la marcha del tren de viveres. De esta manera habrían evitado los rusos la gran aglomeración de heridos y enfermos, aglomeración que hizo aparecer más tarde el tifus, el escorbuto y las fiebres, y el evitar á los enfermos las naturales molestias de un mal tratamiento, dado el gran número de ellos, pues el Ejército de la Manchuria, desde el principio de la guerra hasta el 14 de marzo de 1905, tuvo 1.733 oficiales heridos y 56.350 soldados, y en las unidades independientes los heridos también fueron muchos, sobre todo en los regimientos de tiradores siberianos números 34, 36, 3, 4, 23 y 1. El regimiento n.º 1 tuvo 1.920 bajas en los soldados, y el n.º 23 perdió 53 oficiales, y hay que tener en cuenta que elegimos las cifras más bajas, pues los restantes regimientos sufrieron muchas más. Con el tren sanitario se habrían trasladado los heridos á Hospitales lejanos, separándose de la guerra, quedando mejor el Ejército ruso, pues para la asistencia de los heridos distraía gran número de soldados, hasta tal punto, que el mismo general Kuropatkin dice en sus Memorias lo siguiente: «Durante los combates se vieron cosas muy buenas; para cada herido que había que retirar del campo de batalla, acudían, con permiso ó sin él, diez ó doce soldados sanos, y unos volvían y otros se quedaban no sé dónde, así es que cuando se renovaba el combate nos encontrábamos que faltaba en las compañías muchísima gente.»

El tifus y las fiebres, que tanto maltrataron al Ejército ruso, se habrían evitado en caso de haber montado este servicio sanitario, y los hombres dedicados á cuidar heridos podrían haber combatido.

Que en Port-Arthur, ciudad sitiada, en que no podían disponer por tierra de estos medios de conducción, y que por mar tampoco podían hacerlo auxiliándose de barcos hospitales, por tener á los buques de guerra japoneses, se comprende que las enfermedades aparecieran; pero no así en el Ejército de la Manchuria, en que, si esto sucedió, fué debido á una mala organización sanitaria, lo que no sorprende, dada la desorganización total del Ejército ruso.

Los alemanes disponen de material para este fin, usando dos clases de vagones, unos descubiertos, y que pueden ir protegidos por un toldo de lona, que protege á los heridos ó enfermos de la fuerza del sol, y otros cerrados, para evitar las inclemencias exteriores. Con estas dos clases de vagones hay material disponible para toda clase de tiempo: para primavera y verano podrán utilizarse los vagones descubiertos, con los toldos echados, y en el invierno ó tiempos de lluvia, se utilizarán los cerrados. Los enfermos pueden ir echados, para lo cual llevan los trenes colchonillos y mantas, que les proporcionan comodidad y abrigo.

En Legan (Prusia occidental), los alemanes disponen de un buen puesto de socorro, donde hay, además de suficiente personal, material para estos fines; disponen de vagones preparados para trenes hospitalarios, y de vez en cuando verifican maniobras de este servicio.

Si Alemania tuviera que sostener una guerra con alguna nación vecina, podría, en relativo corto tiempo, disponer de un tren hospital, y pronto tocaría las ventajas de este medio de transporte.

Pudiera creerse que el someter al herido á un viaje, podría serle perjudicial; pero no hay nada de esto, primero, porque los médicos militares indican aquellos heridos ó enfermos que pueden ser transportados y aquellos que no pueden serlo; segundo, porque el tren-hospital lleva los suficientes medios de cura y de intervención, por si algún accidente ocurriera durante el camino y el personal necesario para atender á todo lo que ocurra, y tercero, que las molestias en estos trenes están reducidas al mínimum, pues la trepidación y el movimiento es siempre muy pequeño y va el enfermo en las mejores condiciones posibles.

El tren sanitario es, por lo tanto, lo más práctico para el transporte; favorece al Ejército, porque en él no se presentan las terribles epidemias de las aglomeraciones, y á los enfermos y heridos porque saben que serán tratados con todos los medios que la ciencia tiene, y que están á salvo de los sufrimientos, intranquilidades y sobresaltos de la guerra.

JOSE SUAREZ DE FIGUEROA

LA GRAN VIA UN RECUERDO Y UNA JUSTICIA

En los momentos en que Madrid se regocija por el comienzo de las obras de La Gran Vía—de esa calle que durante años fué un mito puesto en solfa, y que ahora va á ser una realidad—, no estará de más consagrar un recuerdo á quien ha sido en definitiva el verdadero padre de la criatura: á Rafael Picavea.

Hace meses, siendo alcalde el señor conde de Peñalver, apareció un buen día ese hombre emprendedor, inquieto, nervioso, lanzador de iniciativas industriales, y aseguró que él tenía amigos y socios que La Gran Vía harían. A la subasta fué el depósito provisional, y luego, no sabemos ni nos importa saber por qué, el depósito perdió y de Picavea no se volvió á hablar como no fuese para decir que era un visionario y un negociante.

Pasó el tiempo, fué modificado el pliego de condiciones, humanizándolo, y La Gran Vía, está en plena realidad de ejecución. ¿Y quién la hace? Pues la hacen los mismos que eran amigos y asociados de Picavea; los mismos á quienes Picavea buscó y encontró; los mismos á quienes Picavea logró convencer de que La Gran Vía era un negocio hacedero, y no un sueño fantástico.

Los señores Silver, Gravelotte y Hess, son los que hoy aparecen al frente del negocio de La Gran Vía, y Silver, Gravelotte y Hess eran los asociados de Rafael Picavea, cuando á Picavea lo llamaban soñador y cuando desde posiciones oficiales le eran puestas dificultades tras dificultades.

La Gran Vía es un hecho, y la van á realizar los señores á quienes Rafael Picavea buscó y encontró y convenció, razón sobrada para que no olvidemos en este día á quien puso su actividad y su talento y sus energías al servicio de un negocio bueno para Madrid.

El que Picavea se haya quedado fuera, con un palmo de narices como vulgarmente se dice, y el que sepan sus antiguos amigos y asociados los que el negocio realizan, no debe ser causa de que Madrid se olvide de quien trajo las gallinas, pues puede asegurarse sin miedo á incurrir en equivocación, que ni Hess, ni Gravelotte, ni Silver, hubiesen venido jamás á hacer La Gran Vía sin haber tropezado en su camino con Rafael Picavea, que les quitó de la cabeza el negocio del Empréstito Municipal que estudiaban, y les sugirió el de La Gran Vía, convenciendoles de su bondad y de lo fácil de su ejecución.

Si Rafael Picavea hubiese obtenido la concesión y con ella hubiese realizado el negocio que supone, no lo elogiaríamos como lo elogiamos, toda vez que con el lucro del negocio iba recibía sobrada recompensa; pero Picavea nada gana con el negocio, y por no ganar nada, no será mucho darle, si le damos el honor de este recuerdo, y le hacemos la justicia de asociar su nombre en el día de hoy á otros nombres que todos pronuncian, y que tal vez no tengan los merecimientos que Picavea.

Por gratitud, por justicia y por sentido de equidad, merece Rafael Picavea no ser olvidado por los madrileños, ya que á él en primer término se deberá que el ensueño de La Gran Vía se haya convertido en realidad. Y con el recuerdo de los madrileños debe surgir algo que haga olvidar á ese hombre amargas pasadas é injusticias padecidas, y que le haga recordar con satisfacción la fecha de hoy. Cuando tantas mercedes y recompensas son discernidas, no será mucho demandar del Gobierno, que no se olvide de Picavea, y que la inauguración de La Gran Vía coincida con un acto de justicia para quien trajo á quienes la van á hacer.

Este diario no pertenece al Trust.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

CRISIS PARLAMENTARIA

El constitucionalismo en Rusia parece ir en quiebra. La Duma es un organismo sin acción eficaz, que vive de milagro, en espera de una próxima muerte. El régimen parlamentario, por más esfuerzos que hacen algunos espíritus liberales deseados de traer la paz pública al país, turbada por el esfuerzo demoleedor de los nihilistas, es cosa vista que no arraiga, por falta de ambiente en la opinión pública, y de ascendente en las costumbres políticas, en el Imperio moscovita. Los ensayos hechos para aclimatar el constitucionalismo han dado muy pocos resultados. Acaso cualquier día, un golpe de Estado, más radical que el de 1905, no sólo disuelva la Duma, sino que también la suprima.

Los hechos recientes son augurios pesimistas. Víose precisado, no ha muchos días, á presentar la dimisión de la Presidencia de la Duma hombre de significación liberal como Khomiakof. La permanencia se la hacían imposible la indiferencia desdenosa del Gobierno imperial y los ataques, violentos é injuriosos, de la extrema derecha, partidaria de la restauración de la autocracia en toda su integridad absolutista. Pero, ese nombre y esa autoridad de Khomiakof era una garantía ante la opinión democrática de Rusia de que se respetaba el régimen constitucional y parlamentario, implantado después de tantos esfuerzos. Y en esta razón haciendo pie, esperaban que el Czar no aceptaría la dimisión presidencial. No se cumplieron los pronósticos. La dimisión fué aceptada. Se socavaba, con este acuerdo una de las bases más sólidas del funcionamiento de la Duma.

El nuevo Presidente, salido del centro, *leader* de los «octubristas», también hombre de prestigio, Goutchkof, al posesionarse de su cargo, ha hecho declaraciones liberales. Y ha desencadenado de nuevo la tormenta. Los elementos de la extrema derecha, al frente de los cuales figura el violento, agresivo y ultracónservador Pourichkovitch, han desatado sus ataques, reanudando la obstrucción sistemática que ya había puesto en práctica. Como antes, los escándalos en la Duma se producirán á diario. La obra legislativa, que venía siendo completamente estéril—en primer término, porque en la alta Cámara los proyectos se dejaban extramuros, y porque las leyes votadas, el Gobierno las dejaba en suspenso—, de ahora en adelante será sencillamente negativa. La lucha entre los «cadetes», inclinados á la revolución, que forman en la vanguardia de la izquierda, y los partidarios intransigentes de la autocracia, que piden la supresión de la Duma y suspiran porque se vierta otra vez la sangre de los *pogroms* y se vuelva á los asesinatos de diputados, como hace unos años; esa lucha, que tan graves caracteres tomara en otras ocasiones, de nuevo ocupará el tiempo de las tareas parlamentarias.

Y desde la Cámara popular, esa lucha tal vez no tarde en trasladarse á la calle, inaugurándose la era de los motines, ya revolucionarios, como los de enero en Petersburgo, ya reaccionarios, como los de octubre en Moscú.

La Duma es un organismo muerto. Ya se sabe cómo la combaten los partidos que piden la restauración absolutista. Pero es más grave el desdén con que la trata el Gobierno imperial. El jefe del Ministerio, Solipine, va para dos meses que no concurre á las sesiones. Días pasados, el ministro de Instrucción pública trataba con la mayor insolencia desde los representantes de la nación hasta el respetable y respetado Presidente dimisionario.

LOS SOCIALISTAS FRANCESES

Mal anda el partido socialista unificado en Francia para presentarse con esperanzas de éxito en las elecciones generales que ya están en puerta. Con la disciplina de hace cinco años indudablemente que el partido socialista hubiese obtenido un señalado triunfo. En las próximas Cámaras hubiese tenido una larga representación, acreciendo su fuerza parlamentaria, que ya es enorme. Pero en las mismas vísperas electorales surgen las divergencias. Por ese camino se va seguramente á romper la vieja unidad, garantía del éxito. Desde hace tiempo ya se viene anunciando que los revolucionarios inquietos, que siguen á Hervé, acordaban separarse para obrar por cuenta propia, decididos á realizar una política de agitación y de insurrección, no sólo en una lucha de clases, sino también en una lucha contra el régimen republicano.

Grave era la sangría de esta desgregación. Los revolucionarios de distintos matices son una fuerza en un país de tradición revolucionaria como es Francia.

Pero esta pérdida no dará en tierra con el poderío creciente del partido socialista. Lo peor es la divergencia que ha surgido últimamente, y que se ha transparentado, con toda claridad, en la Cámara de diputados. El punto de prueba ha sido la ley sobre retirados obreros. Guesde la ha combatido; Jaurés la ha sostenido. ¿Será éste el motivo de la divergencia?

La actitud de Jaurés parece lógica. Debe aceptarse la ley, tal como la aprueban los actuales representantes del país, y más tarde puede ser reformada y mejorada. Mas, la clase trabajadora—y ya hemos indicado hace días la protesta de la Confederación General—, rechaza esa ley de retirados tal como ha sido aprobada. Contra su antigua conducta, Guesde se pone hoy al lado de los exaltados.

MENSAGE REGIO

Parece encalmarse la situación bastante grave por que ha venido atravesando Grecia en los últimos meses. Por fin se allanaron los obstáculos que se presentaban como insolubles dificultades. La presión de la Liga militar por un lado y la resistencia del Parlamento de otra parte, habían llegado á perturbar el país.

La misma dinastía llegó á un momento que se creyó insegura. Convocada la Asambla nacional para revisar los artículos no fundamentales de la Constitución, el Mensaje leído por el Rey ha servido de promesa para unos y de satisfacción para otros.

Todas las opiniones van camino de conciliarse y buscando antes que nada la paz pública; turbada y á punto de alterarse gravemente, hallarán también la serenidad de ánimo suficiente, poniendo por encima de todo el patriotismo, para discutir las reformas constitucionales, que den margen á las mejoras administrativas, que empujen el progreso del país.

EJEMPLO ADMIRABLE

El amor al prójimo

Sacrificio de una religiosa por salvar á un soldado herido.

MELILLA. (Domingo, noche.) Se registró ayer en esta plaza un caso de admirable ejemplaridad.

Al hacerse hoy público ha constituido la admiración de todo el mundo, ya que nada hay tan admirable y digno de lo como el sacrificio conscientemente realizado por una persona á fin de salvar á un semejante.

El caso, que ofrece circunstancias singulares y por eso lo relato con extensión, es el siguiente:

Un soldado del regimiento de Infantería de Saboya se encuentra enfermo de cuidado en el Hospital del Buen Acuerdo.

Padece de úlceras en el pie izquierdo.

Los médicos que le asisten juzgaron preciso operarle.

Habia de consistir la operación en un injerto de piel.

Para que el injerto pudiera realizarse era necesario que otra persona se prestase á que le fuera extraída la cantidad de piel correspondiente.

Entre las religiosas que á los enfermos asisten en el Hospital del Buen Acuerdo figura sor Petra.

La hermana, que es una enfermera ejemplarísima y una criatura angelical, se enteró de la condición requerida para que el soldado de Saboya fuese con eficacia operado.

Y con una entereza que dejó maravillados á los mismos médicos, se presentó á éstos para manifestarles que estaba decidida á contribuir con su propia piel á la curación del paciente.

La operación, como digo, fué practicada ayer.

Tuvo, naturalmente, dos partes: primera, la obtención de la piel necesaria para el injerto.

La religiosa ofreció á los operadores su brazo izquierdo.

De él tomaron los médicos dos tiras de piel que poco más tarde eran aplicadas al enfermo.

Las personas que presenciaron esa primera parte de la operación quedaron asombradas del heroísmo de sor Petra.

Resistió la dura prueba sin lanzar un solo quejido, sin que por un instante desapareciera de sus labios la sonrisa, una sonrisa placida, en que se mezclaban dos sentimientos á cual más plausibles: el de resignación completa y el de satisfacción por contribuir á la obra de humanidad, de amor al prójimo, que se realizaba.

Todos los presentes, conmovidos, felicitaron á la heroica religiosa. Ella acogió los plácemes con una acentuación de su invariable sonrisa.

Después la segunda parte de la operación fué realizada con excelente éxito, y se tiene confianza en la curación del soldado de Saboya.

Toda Melilla elogia unánime y calurosamente el hermoso rasgo de la religiosa.

En su relevante figura han converdido hoy todas las bendiciones.

RODRIGUEZ DE CELIS.

ECOS

Al pie de las Pirámides existe un ingenioso industrial que, mediante la modesta cantidad de media libra esterlina, retrata al turista que visita Egipto, montado en un camello, que sujetan dos árabes.

Hace mucho tiempo que el hombre venía ejerciendo pacíficamente su industria sin que nadie le molestara, y gracias á él, los turistas, al regresar á Europa, maravillaban tartaricamente á sus amigos.

Pero he aquí que al buen industrial acaba de salirle un terrible competidor.

Es un fotógrafo, que se ha provisto de un aeroplano dejado, como pago de la cuenta al fondista, por uno de los aviadores que concurrirán al mitin de Heliópolis.

Los viajeros, deseados de hacer constar en Europa que han practicado la aviación en Egipto, son retratados subidos al aeroplano, y sin aumento de precio, el fotógrafo añade al pie del retrato esta inscripción, impresa: «El Sr. X. antes de su vuelo por las Pirámides.»

Y parece que el aeroplano está á punto de vencer al camello definitivamente.

Temporales y nieves

Frio en Orihuela.

ORIHUELA. (Domingo, tarde.) Al tiempo, verdaderamente primaveral, que disfrutamos, ha sucedido de repente un frío intenso, como en los días más crudos del invierno.

Las sierras aparecen cubiertas de nieve.

Ha causado graves perjuicios en la vega, perdiéndose las cosechas.

Nieva en Granada.

GRANADA. (Domingo, mañana.) Reina un tiempo crudísimo.

En las primeras horas de la noche comenzó ayer á nevar, cubriéndose las calles de una capa blanca.

A las tres de la madrugada se repitió el chubasco, cayendo la nieve en gran abundancia.

Hace un frío terrible.

El temporal ha alarmado grandemente á los labradores, que temen la pérdida de sus cosechas.

La nieve.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En las primeras horas de la madrugada empezó á nevar copiosamente y aun continúa nevando en proporciones no vistas ni en el riguroso invierno.

Noticias de la montaña dicen que allí alcanza la nieve considerable altura.

Algunos puertos han quedado incomunicados.

En Llerida.

LERIDA. (Domingo, noche.) El temporal de nieves ha alcanzado á varias comarcas de aquella provincia.

A varios campesinos que fueron á atravesar el collado de Piella, les sorprendió un temporal de nieves, desapareciendo uno de ellos.

Han resultado infructuosas todas las tentativas hechas en su busca.

En Girona.

GERONA. (Domingo, noche.) A consecuencia de las nieves, los caminos están intransitables.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas están interrumpidas.

Seis víctimas.

LEON 3. Alcalde Rodiezno dice que ha caído una nevada imponente, estando sin comunicación la mayor parte de los pueblos, temiéndose que ocurran hundimientos y desgracias.

En Busdongo una avalancha arrasó la casa del mozo de tren Manuel González, pereciendo seis hijos, y el matrimonio fué sacado herido de entre la nieve y los escombros.

Adopto precauciones.

EXPERIENCIAS DE AVIACION

En la Ciudad Lineal.

Se han verificado ayer tarde las pruebas de aviación por el aviador M. Mamet, habiendo resultado un éxito.

Ha realizado cuatro vuelos, los dos primeros de corta duración.

En los dos últimos alcanzó Mamet con su aparato considerable altura, dando vueltas alrededor del campo, descendiendo con toda felicidad.

Los vuelos de ayer han sido muy notables, y el público supo apreciarlos, haciendo repetidas ovaciones al arriesgado y perito aviador.

FALLECIMIENTO DEL MAESTRO SADURNI

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha fallecido repentinamente el celebrado maestro director de la Banda Municipal, D. Celestino Sadurni.

Comienza á circular la noticia por toda la ciudad, produciendo unánime sentimiento.

El maestro Sadurni, joven todavía, muere en la plenitud de sus facultades, después de una vida laboriosa, consagrada exclusivamente al arte musical.

La obra del maestro es grande y sólida, habiendo derrochado su técnica y su inspiración en multitud de producciones, que abarcan todos los géneros.

Al frente de la Banda Municipal de Barcelona, el maestro Sadurni colaboró eficazmente á los brillantes triunfos conseguidos por los profesores que la forman, no sólo en España, sino en capitales importantes del Extranjero.

Era el maestro el alma de la Banda y el primer amigo de sus subordinados, á quienes trataba con verdadero afecto y familiaridad.

Como técnico, poseía vastos conocimientos musicales, y había demostrado sus prodigiosas dotes en la instrumentación. Era un enamorado de los nuevos maestros extranjeros, por los que sentía sincera admiración.

La música catalana deberá mucho al señor Sadurni, que seleccionando con delicadeza los programas musicales de la Banda, ha orientado la afición y educado el gusto popular. Sólo por este cuidadoso celo le deberá Barcelona al modesto maestro mucha gratitud.

Tan querido de las masas fué como de las clases más educadas en el arte, y el pecho del maestro, lleno de condecoraciones nacionales y extranjeras, se henchía de satisfacción en los grandes festivales barceloneses, cuando obedecían á su inteligente batuta millares de coristas y profesores interpretando algunas de las robustas composiciones, impregnadas de alma catalana por el genio de Anselmo Clavé.

La muerte del maestro Sadurni la sentirá España, la llorará Cataluña y, especialmente, Barcelona, donde era querido por todos y gozaba de gran popularidad.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DOS CARTAS

Los obispos españoles y los franceses

Traducimos de «La Croix»:

La carta española.

«Venerables hermanos: Como hijos amantes de la Iglesia católica hemos de llorar sus amarguras; pero, como pastores de almas, lo mismo que vosotros, no podemos dejar de alabar vuestras gloriosas luchas en defensa del alma de los niños de Francia.

Unidos a vosotros con lazos de estrecha solidaridad cristiana nos asociamos, como cosa nuestra también, a vuestra firme y noble actitud frente a la escuela laica.

Vuestra elevada entereza ha conquistado el respeto y las simpatías de todos los corazones generosos. ¿Se necesita decir que ha conquistado también nuestra incondicional admiración?

En medio del general apocamiento de caracteres, habéis dado un ejemplo que conforta, al señalar a los católicos franceses los peligros que oculta esa intrusión que, so pretexto de una neutralidad ficticia, siembra la duda y el ateísmo en las tempranas inteligencias de los niños.

Se os persigue: esta es la prueba más evidente de la continuidad de vuestro apostolado con el de Cristo.

¿No fué acaso el Divino Maestro el que predijo a sus discípulos que por confesar su nombre serían llevados a los Tribunales?

Permitidnos, pues, a todos los obispos de España que os felicitamos ya que habéis sido dignos de padecer por Cristo. Si llegase para nosotros la hora de sufrir análogas tribulaciones, estimaríamos como una gloria el seguir vuestro esforzado ejemplo.

Pedimos a la Providencia en vuestras oraciones que, siguiendo vuestros consejos, continúe siendo Francia la nación «querida y bendita de Dios», según las bellas palabras del Papa Alejandro III.

Al ofrecer el testimonio de nuestra respetuosa adhesión, nos sentimos dichosos pudiendo auguraros la victoria, en esta lucha suprema, de donde saldrá glorificado y engrandecido el nombre del episcopado francés. Toledo, 16 de marzo de 1910.

Signen las firmas de 53 cardenales, arzobispos y obispos.

La carta francesa.

Su eminencia el cardenal Luçon ha contestado:

«Muy venerable hermano:

Am cuando los obispos, en el cumplimiento de las obligaciones de su misión pastoral, no necesitan ser sostenidos por otras consideraciones que el sentimiento del deber y el testimonio de sus conciencias, la carta colectiva, que vuestra caridad os ha inspirado al escribirnos, no deja de ser para nosotros un motivo de consuelo, un poderoso reconfortante y un muy grande honor.

Ella representa también un conmovedor ejemplo de la fraternidad que une a todos los obispos del mundo católico en la fe y en el servicio de Dios y de las almas.

No se trata de una lucha política, la que nosotros sostenemos en Francia; tratase de una guerra religiosa, que se nos hace, no con la violencia sangrienta, como en tiempos de la Revolución, a fines del siglo XVIII, sino con la violencia hipócrita de una falsa legalidad.

La libertad de conciencia, en nombre de la cual se pretende que el Estado debe ser ateo, la sociedad laica, todas las instituciones públicas secularizadas, y particularmente que la escuela debe ser neutra, no es más que un pretexto.

Lo que se persigue, en el fondo, es el aniquilamiento de la Iglesia, de la Religión y hasta de Dios.

Nuestros adversarios ni siquiera lo disimulan; antes, por el contrario, lo proclaman abiertamente.

Ellos han comenzado en Francia la realización de sus planes; pero después de Francia, extenderán su acción a las demás naciones católicas.

Lo que realizan hoy aquí, mañana intentarán realizarlo en Italia, en Bélgica, en Inglaterra y en España.

La causa en favor de la cual nosotros combatimos no es, pues, solamente la causa de Francia, sino la de todos los países católicos.

En esta lucha nosotros somos el primer regimiento que ha entrado en fuego, la primera muralla atacada.

Pues bien: cuando una ciudad es sitiada, el derribamiento de una muralla pone en peligro toda la ciudadela; cuando en una batalla el primer regimiento que entra en fuego sucumbe, todo el Ejército queda comprometido.

Así lo han entendido las demás naciones católicas. Por eso ellas siguen atentas a todas las peripecias de la guerra que nosotros sostenemos; por eso el mundo entero tiene puestos los ojos en el duelo emocionante que está empeñado en nuestra Francia entre la Iglesia y las potencias del infierno.

Por eso hasta vos también, venerable hermano, habéis sentido la necesidad de ofrecer la seguridad de vuestra íntima adhesión a nosotros, que combatimos y sufrimos por la causa común.

Quedamos profundamente reconocidos al valioso testimonio de simpatía y a las ora-

ciones, con cuyo auxilio nos promete vuestra bondad ayudarnos.

Que el Señor premie el celo con que desde su iniciación os oponéis a la invasión del mal. Dios preserve a la católica España de la escuela sin Dios. Con este deseo expresan su gratitud vuestros hermanos, los obispos de Francia.»

La Policía en Berlín

Un periódico francés da interesantes detalles sobre la organización de la Policía berlinesa.

«Fue después de la batalla de Jena y de la ocupación de Berlín por vuestras tropas — escribe el periódico francés aludido — cuando, por una proclama del conde de Schulenburg, se instituyó una vigilancia más estrecha en las calles. Los acontecimientos de 1848 trajeron en seguida la transformación de la Guardia Municipal, uniformándola con arreglo a un modelo militar. Una orden del Rey Federico Guillermo IV, fechada en 23 de junio de 1848, prescribe, en efecto, la formación de un Cuerpo compuesto de 1.800 hombres, 40 de ellos a caballo, a las órdenes de un coronel, cinco capitanes y 200 oficiales subalternos. Así se formó la Schulmannschaft, provista de uniforme azul oscuro y dos hileras de botones dorados. Con algunas modificaciones, subsiste aún.

Mr. Arthur Raffalovich, a quien debemos un estudio completo de la Policía berlinesa, enumera así los poderes del «presidente», cuyas atribuciones tienen a la vez la de nuestro prefecto de Policía y la de nuestro prefecto del Sena. El presidente de la capital alemana tiene a sus órdenes siete divisiones, la primera de las cuales se ocupa en asuntos de personas, de nacionalidad, de vigilancia de las Asociaciones, de las fundaciones, de las Corporaciones, de las expropiaciones, de los planos de construcción, de la policía fluvial, de la circulación en las calles, de la policía médica, sanitaria, veterinaria, de los mercados, de los teatros, etc.; la segunda división, de la policía industrial, de la policía en las calles, de la seguridad social, de los indultos, de los socorros a los indigentes, de la policía de seguridad; la tercera división, de la policía de las construcciones; la cuarta, de la policía criminal; la quinta, de los extranjeros, de las expulsiones, de los pasaportes, de los criados, de los objetos encontrados en la calle; la sexta, del personal; la séptima, de la policía política y de las huelgas.

Por esta simple enumeración se ve la importancia de la Policía en la vida berlinesa. El Schulmann puede justificar su intervención por los motivos más diversos. En verdad, tiene mucho que hacer, y así se explica que se entregue a un trabajo de oficina bastante abrumador, aparte de sus guardias é inspecciones.

Berlín tiene 5.500 «schultzleute». Cobran éstos anualmente de 1.400 a 1.900 marcos. Cada oficial subalterno, de 1.800 a 2.100; el jefe de barrio, de 2.100 a 2.400, con 300 marcos de indemnización para alojamiento, y el uniforme gratis. Los agentes de Policía criminal tienen además derecho a 450 marcos de indemnización.

Como entre nosotros, se utiliza en la Policía a los antiguos suboficiales; pero como el trabajo es más duro que en París, en razón del lado administrativo de la profesión, el reclutamiento se hace difícilmente. Entre los oficiales hay mayor amplitud de elección. Pertenecen, por lo general, a la clase burguesa, y su educación técnica es perfecta. Por otra parte, hay que reconocer que todo el alto personal de la Policía alemana, cualesquiera que sean el espíritu de Cuerpo y los prejuicios que la animan, es excelente y correcto.

La ciudad de Berlín está dividida en 111 secciones de Policía. Cada nueve ó diez secciones forman una Capitana, al frente de la cual está un capitán de Policía de a caballo.

Al frente de cada sección hallase un teniente de Policía, ayudado casi siempre por un adjunto más joven.

El régimen prusiano exige que el servicio de la calle sea muy estricto. Por esto los diversos departamentos que concurren a garantizar la seguridad están muy nutridos. Los puestos de Policía, que parecen cuarteles confortables, rivalizan en orden y aseo con los de Londres. Se diferencian únicamente en su aspecto militarista.

Las autoridades berlinesas están constantemente en relación con las diversas oficinas de Policía, en las cuales el telégrafo juega papel importantísimo. En cada puesto presta servicio, noche y día, un telegrafista. ¿Se produce una manifestación? ¿Se necesita cualquier informe? ¿Se requiere guardia suplementaria si el Kaiser se dirige improvisadamente a algún barrio de la ciudad? Pues inmediatamente los tenientes y capitanes de Policía son prevenidos de ello y ejecutan las órdenes. Todo pasa metódica y metemáticamente.

La Policía berlinesa, fuertemente centralizada y militarizada, traduce maravillosamente el espíritu del régimen prusiano. Tiene sus mismas cualidades de seriedad y sus mismos defectos. Todo lo juzga, en todo se ocupa, infórmase de todo. Ella es quien ejerce las funciones de la censura para las obras teatrales y quien quiso prohibir la representación de «Los tejedores», de Hauptmann. Y ella emite también sus dictámenes sobre el valor de las obras de arte, cuadros y estatuas adquiridos ó para adquirir por la capital. Ella refleja, en fin, las inclinaciones del Kaiser.

Puede decirse de los berlineses lo que se dice del gobierno de los pueblos: tienen la Policía que merecen.»

POLÍTICA INGLESA

Una interviú con sir Dilke

LONDRES. El redactor parlamentario de un importante periódico londinense publica una interviú que ha celebrado con sir Charles Dilke, jefe del grupo radical de la mayoría.

Sir Charles Dilke acaudilla cerca de cien diputados, y su opinión es seguida siempre por el Gobierno.

Las resoluciones relativas al veto de los Lores, sometidas por Asquith a los Comunes, son, en cierto modo, su obra.

He aquí lo que ha dicho sir Charles Dilke: «El primer ministro ha salido honrosamente de una situación delicada.

Cuando el otro día comencé a hablar, creí que su discurso sería escuchado friamente.

Pero bien pronto fui desengañado por la actitud de la oposición.

Esta aparecía visiblemente consternada. Asquith había acometido con certeza audacia.

El discurso de Asquith dió entera satisfacción a los radicales.

¿Qué le pedían los que anhelan la supresión del veto de los Lores?

Que procurase atar corto a la Cámara Alta, relegando para un mañana indeterminado el cuidado de fabricar una nueva Constitución.

Juntar las dos operaciones constituiría para los radicales un error fatalísimo.

Para triunfar, en su opinión y en la mía, es necesario que el liberalismo reconcentre todas sus fuerzas en la limitación del veto.

Una vez domado y amordazado el oso de la pairía, veríamos el modo de que, más adelante, aprendiera un baile nuevo.

Asquith ha aprobado completamente dicha táctica.

Ha hecho, comenzando, todas las concesiones verbales que podían desear los partidarios del sistema bicamerista.

Pero ha declarado de modo categórico que, por el momento, el Gobierno no se ocuparía sino de impedir que los lores hagan daño.

Y la lucha se plantea sobre la cuestión del veto.

No creo que se abra camino la idea preconizada por algunos de sustituir la Cámara de los Lores por un Senado electivo.

Sé que hay proyectos relativos a esta reforma; pero la experiencia me ha enseñado que hay que desconfiar de las vaguedades parlamentarias.

He visto funcionar demasiadas Constituciones.

Y no creo que, una vez hayamos conseguido abolir el veto de los lores, pongamos un interés demasiado grande en la reforma constitucional.

Porque ¿qué beneficio obtendríamos si rejuveneciésemos la segunda Cámara?

Claro es que si se nos ofreciese un Senado a estilo australiano, es decir, más democrático todavía que la Cámara de los Comunes, no cometeríamos la tontería de rehusarlo.

Pero un Senado a usanza australiana no podría ser implantado en Inglaterra.

Se oponen a ello demasiadas tradiciones é intereses.

Pero la supresión del veto absoluto es, en mi opinión, cuestión de poco tiempo.

Había, hasta ahora, una duda, la actitud del grupo irlandés.

Redmond había amenazado con votar contra el presupuesto, si Asquith no seguía determinados procedimientos.

Pero Redmond comienza a mostrarse más conciliador.

Parece decidido a facilitar la tarea del Gobierno, y estimo que el presupuesto sería votado, después de algunas modificaciones de poca importancia, tanto por los irlandeses como por los otros grupos de la mayoría.

Y esto decidirá acerca del porvenir inmediato, porque poco nos importa la actitud de los unionistas. No podrán impedir que los Comunes voten las resoluciones constitucionales.

Dicen que algunos radicales presentarán enmiendas; pero, sean ó no aprobadas, no alterarán la parte sustancial del bill.

Este será votado y enviado a la Cámara Alta.

Los lores, seguramente, lo rechazarán, y entonces apelaremos de nuevo al pueblo.

Son inevitables nuevas elecciones, porque no es de creer que los lores se resignen a que se les prive de sus armas.

Y esas elecciones las haremos preguntando al país qué opina de la cuestión del veto.

Algunos liberales creen que obtendríamos más ventajas si nuestra plataforma electoral consistiese en la reforma de la Cámara Alta.

Pero esto es un error. El pueblo entiende poco de cuestiones constitucionales. En cambio, no dejará de atraerle la precisión con que Asquith ha planteado el problema a resolver.

Le preguntaremos si cree que los lores deben seguir teniendo en sus manos el arma del veto, para descargarla contra el pueblo victorioso en las urnas, y de hijo contestará negativamente.

Las elecciones, sin embargo, no celebrarse hasta el otoño, según mi opinión.

Antes el Gobierno logrará aprobar algunas leyes importantes, y entre ellas, la que establece que las elecciones durarán un solo día en vez de doce ó quince.

Esa ley concluye, en la práctica, con el voto plural, que diera a los conservadores, últimamente, treinta ó cuarenta actas más de las que habían ganado.»

Sir Charles Dilke concluyó, diciendo: «Será preciso que echemos el resto en las nuevas elecciones, porque este pueblo es con-

servador, muy conservador, aunque no tanto como la República francesa. Tendremos que intensificar enormemente la propaganda, plantear la cuestión de un modo clarísimo, luchar hasta lo último, movilizar todas las reservas.

Pero creo que obtendremos la victoria. Las elecciones de febrero nos han enseñado que somos más de lo que creíamos.»

El presupuesto de Lloyd George.

LONDRES. Confirmase que el Gobierno quiere que, una vez sea aprobado el *veto-bill*, la Cámara de los Comunes apruebe igualmente el presupuesto de Lloyd George.

Este presupuesto fué aprobado ya, pero como los lores lo rechazaron, necesita ser votado nuevamente para que sea aplicado con todas sus innovaciones.

Asquith se propone que la discusión general sobre el *veto-bill* termine mañana lunes.

Quiere aplicar a dicha discusión, para que no se eternice, como los conservadores desean, el procedimiento parlamentario denominado «de la guillotina».

Mr. Winston Churchill, ministro del Comercio, pronunció ayer un discurso excitando a la mayoría a que vote el presupuesto de Lloyd George.

«Es preciso—dijo—votar el presupuesto revolucionario. De otro modo, ni el país ni la Corona permitirán que el veto de los lores sea abolido.

Una vez aprobado el *veto-bill*, presentaremos nuevamente el presupuesto.

Como todos sabemos, éste encierra contribuciones nuevas, profundamente democráticas, que inauguran una era de reformas y que levantan una barrera ante el proteccionismo.

El presupuesto es un reto lanzado al rostro de los orgullosos lores.

Votarlo es castigarles cruel y justicieramente por haberse opuesto, anticonstitucionalmente, a que sea aprobado.

El Gobierno sacará adelante el *veto-bill* y el presupuesto de Lloyd George, porque la democracia lo quiere.

Con el *veto-bill* estamos todos conformes. Con el presupuesto también, porque, salvo algunos detalles poco importantes, los irlandeses lo aprueban. Los miembros de la oposición que hoy se rien, no reirán los últimos.»

Si queréis facilitar la detención de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

REFORMAS QUE CUESTAN SANGRE

Un motín en China por la cuestión del opio

Setenta muertos.

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que los edictos imperiales relativos al opio han originado nuevos y sangrientos sucesos en China.

El Gobierno había logrado ir cerrando en las grandes poblaciones los fumadores públicos. También había conseguido disminuir grandemente el comercio de la venenosa droga, persiguiendo a los que la compran y vendían, y estableciendo en los puertos gran vigilancia para que no fuese llevada a China desde la India y la Arabia.

Pero en vastas regiones del Imperio, los labradores seguían cultivando la adormidera, y vendiéndola, en la época de la recolección, a los que extrañan de ella la sustancia, causa de la degeneración de la raza amarilla.

En vista de ello, el Gobierno, comprendiendo que el modo de acabar con el consumo del opio en China era prohibir el cultivo de la planta que lo produce, publicó hace pocos meses un nuevo edicto ordenando a todos los dueños de terrenos arrancasen las plantas de adormideras, y no las cultivasen en lo sucesivo.

Este edicto fué desobedecido en la mayoría de las provincias.

Los labradores, que en estos últimos tiempos, y libres casi en absoluto de la concurrencia del opio de la India y de la Arabia, habían vendido sus cosechas de adormideras a precios muy elevados, se negaron a acatar lo que el edicto ordenaba.

El consumo del opio en China había llegado a ser de siete millones de kilos al año.

El Príncipe Regente envió hace algunas semanas una circular a los virreyes y a los gobernadores de las provincias, ordenándoles hiciesen cumplir su edicto, costase lo que costase.

Los virreyes y gobernadores, entonces, enviaron tropas a las comarcas donde se cultivaba la adormidera.

Estas tropas cumplieron inexorablemente su consigna, no obstante la indignación de los cultivadores.

En varios puntos, éstos resistieron; pero donde ha habido una verdadera batalla ha sido en la región del Shan-si.

En ella, según despachos de Tai-Yuen-Fu, llegados a Shanghai, los campesinos se sublevaron y acometieron a los soldados que se dedicaban a arrancar plantas.

Estos huyeron, pero volvieron al día siguiente en mayor número.

Trabóse una encarnizada contienda, que concluyó retirándose las tropas a una pequeña colina.

Los campesinos intentaron rodear ésta; pero los soldados, aprovechándose de las ventajitas de su situación, rompieron un fuego nutridísimo.

Los campesinos huyeron, dejando sesenta muertos y más de cien heridos.

Los soldados tuvieron unas treinta bajas. La excitación en el Shan-si es grandísima, se temen nuevos y sangrientos conflictos.

NOTICIA FALSA

Ahora resulta que Menelik vive

Sigue enfermo.

ROMA. Se ha recibido un despacho de Addis Abeba que dice que el día primero de abril, el Negus de Abisinia, Menelik, seguía enfermo de gravedad.

Este despacho, pues, desmiente la noticia que telegrafiaran de Aden a las agencias telegráficas, de que Menelik había fallecido el día siguiente del golpe de Estado que entregara a los jefes choas el Gobierno de Abisinia.

Los periódicos dicen que es la tercera vez que ha sido telegrafada a Europa la noticia de la muerte del Negus.

Créese que estos telegramas son enviados por los partidarios de que sea anulada de un modo definitivo la influencia de la Emperatriz Taitu.

Mientras Menelik viva, ésta podrá sostenerse y sostener a los suyos, pues Menelik sólo toma alimento cuando ella se lo da, y se niega a aceptar los cuidados de personas ajenas a su familia.

El partido formado por los nobles del Tigré se esfuerza siempre en desmentir los rumores que propanan los choas.

La guerra sorda de que se teatro el Palacio del Emperador de Etiopía, no se desenlazará hasta que Menelik fallezca.

Mientras tanto, la influencia fluctuará entre los dos partidos, no obstante los esfuerzos de los choas.

Estos triunfaron últimamente, gracias a la acumulación de tropas adictas a ellos, en Addis Abeba.

Pero los ras amigos de la Emperatriz reconcentran también sus fuerzas y ponen en estado de defensa las fortalezas donde residen.

La muerte de Menelik será la señal de una guerra civil entre el Norte y el Sur del Imperio de Abisinia.

Los choas, según un conocedor de la política que se hace en la corte del Negus, quieren, lanzando de vez en cuando a la circulación noticias falsas acerca de la salud del viejo Soberano, infundir en el pueblo una gran incredulidad, que les sirva para sus planes futuros.

Se dará el caso de que cuando se diga en Abisinia, siendo verdad, que Menelik ha muerto, nadie lo crea.

Y de este modo, el partido que sostiene al Príncipe Lidj Jeassu podrá imponerse al de la Emperatriz, adoptando, con el mayor secreto, las medidas militares oportunas.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

El Instituto de Derecho Internacional. PARIS. Han terminado las sesiones del Instituto de Derecho Internacional.

Los acuerdos adoptados se refieren a los tratados provisionales y al reglamento para la colocación de minas submarinas en tiempo de guerra.

Las próximas tareas del Instituto tendrán lugar en Madrid bajo la presidencia del abogado francés Sr. Clunet.

Avisos útiles

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20.

Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

Por la Gran Via líquido, a menos de su costo.

te, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez,

C.º Gracia, 23. Frente Sagdo. Czón. de Jesús.

POR HUMANIDAD
Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Morello; que éstas pueden usarse impunemente sin temor a ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como de los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, abalorios fileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA MUERTE DE LE BLON PREPARANDO EL ENTIERRO

Recogiendo el aparato.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A pesar de la marcejada que reina, debido al fuerte viento, han venido buzos del vecino puerto de Pasajes, e inmediatamente han procedido a realizar las operaciones de salvamento del aparato en que se elevó el infortunado Le Blon, cuando fue víctima del fatal accidente.

Los trabajos de los buzos han obtenido éxito completo; al poco tiempo han conseguido amarrarlo y traerlo al muelle, remolcado por un vaporcito.

Enorme gentío se había congregado en el muelle para presenciar los restos del aparato; las ruedas de éste hallábase completamente destruidas.

En este momento se procede a elevar el aparato por medio de la grúa que se utiliza ordinariamente.

Dirige las operaciones el ingeniero jefe de Obras públicas y el mecánico, Sr. Plevotot, que estaba al servicio de Le Blon.

Señal de duelo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En los salones del Circulo Mercantil y de otras Sociedades ondea la bandera a media asta con espesores.

En el Consulado y en el hotel de Londres, centenares de firmas cubren los pliegos allí expuestos.

Entre estas firmas figuran las de muchas señoras.

Visita a la viuda.

El gobernador civil, acompañado de su señora, ha visitado a la viuda del infortunado aviator para expresarle su pésame y ofrecerle su apoyo para cuanto lo juzgue necesario.

La autopsia.

El ministro de la Gobernación ha enviado su autorización para trasladar a la frontera el cadáver del desgraciado aviator; pero no ha enviado hasta ahora autorización para prescindir de la diligencia de autopsia.

Esta se efectuará esta tarde en el hotel de Londres, y será presenciada por el juez.

El cónsul de Francia irá mañana al hotel de Londres con objeto de sellar el féretro en que serán colocados los fúnebres restos del aviator.

La traslación del cadáver.

A las diez y media saldrá la comitiva fúnebre con el clero a la cabeza, dirigiéndose a la estación.

El cadáver será colocado en el expreso y conducido a la frontera, desde donde será llevado hasta Villacourt.

A las traslación del cadáver asistirá en masa la colonia francesa, la cual, además, dedicará una monumental corona a su desgraciado compatriota.

Varias Sociedades locales han acordado rendir fúnebre homenaje a los restos de Le Blon.

El alcalde y los gobernadores civil y militar presidirán el duelo.

Puede asegurarse por anticipado que la conducción del cadáver revestirá los caracteres de una imponente manifestación de duelo.

Dos seguros.

El infortunado aviator tenía contratado un seguro sobre accidentes con la Compañía La Preservatrice.

Por su parte, la Comisión organizadora de los festejos tenía contratado otro seguro sobre riesgo ajeno, importante un millón de pesetas, para el caso que, a consecuencia de la caída de Le Blon, resultara víctima del accidente otra persona.

Dictamen de los mecánicos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Los mecánicos han examinado el aparato en que se elevó M. Le Blon, encontrando el motor completamente inutilizado.

Explican esto los mecánicos por el brusco cambio de temperatura que aquel sufrió al sumergirse en el agua fría cuando se hallaba a una temperatura elevada.

El aparato ha sido conducido a la estación para trasladarlo a Burdeos.

Un sobrino de Le Blon.

Ha llegado un sobrino de Le Blon, procedente de París.

La viuda.

La viuda del infortunado aviator continúa dando muestras de dolor profundo.

Desde que el cadáver de su esposo fue conducido al Hotel de Londres no se ha separado un momento de él.

Mañana acompañará los fúnebres restos hasta Villacourt.

El aparato de Le Blon.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Personas peritas que vieron el aparato que ocasionó la muerte al intrépido aviator monsieur Le Blon, aseguran que el motor funcionaba en el momento del accidente, y para ello se fundan en la desviación de los tubos de la válvula cuyos tres primeros cilindros tocaban en el agua.

Cree la persona a que me refiero, que el motor podrá utilizarse, aunque, como es natural, tendrá que sufrir algunas reparaciones.

El aparato ha sido llevado al hangar para engrasar el motor y evitar que se acabe de estropear.

La señora Le Blon sigue recibiendo muchos telegramas y telefonemas de pésame.

Misas por Le Blon.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Una

Comisión del Circulo Carlista se ha presentado esta tarde en el hotel de Londres manifestando que aquel Circulo ha acordado que mañana, a las nueve de la mañana, sean celebradas en varias iglesias misas en sufragio por el alma del infeliz aviator Le Blon.

La autopsia.

Esta tarde se ha constituido en el hotel de Londres el Juzgado con los médicos. Estos han procedido a practicar la autopsia al cadáver de Le Blon, sin que hasta ahora sea conocido el resultado de aquélla.

Dificultades para el traslado.

Se tropieza con grandes dificultades para poner en práctica el acuerdo de que sea trasladado a la frontera el cadáver del aviator.

El juez exige que sea enterrado aquí, si no recibe inmediatas instrucciones del ministro de Gracia y Justicia ordenando el traslado.

La colonia francesa de esta capital y el gobernador civil han dirigido un telegrama al ministro de Gracia y Justicia de España, interesándole para que de las órdenes oportunas encaminadas a que, a la mayor brevedad, sea concedido el traslado a la frontera francesa del cadáver de Le Blon.

También M. Dupuy, dueño del hotel donde se halla depositado el cadáver del aviator, en nombre de la colonia francesa, ha telegrafiado al embajador de Francia en Marruecos, M. Revoil, interesándole para que influya cerca de los Gobiernos de Francia y España, a fin de que concedan el traslado a la frontera de los restos mortales del infeliz aviator.

Pésame del aviator Gaudart.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El aviator francés Gaudart, que era amigo de Le Blon, ha telegrafiado a la viuda de éste dándole el pésame.

Le ha producido mucha impresión el triste fin de su compañero. Dice que el aeroplano que éste tripulaba llevaba el motor que le correspondía, si no se lo cambiaron desde que lo vio.

Detalles de la autopsia.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—Amplio los detalles que he adelantado de la diligencia de autopsia del cadáver de Le Blon.

Ha comenzado a las cinco de la tarde y la han practicado los doctores D. José Celaya y D. Fernando Tames, presenciándola otros seis médicos y el Juzgado.

El presidente de la Audiencia se encontraba en un salón próximo.

Al salir los médicos han manifestado que la muerte del aviator fue producida por conmoción interna, habiéndose notado también las huellas de fenómenos asfíxicos.

Crean que debió Le Blon respirar bajo el agua, pero sólo medio minuto como máximo, pues el pulmón tenía escasa cantidad de aquel líquido.

Si Le Blon hubiera podido ser extraído inmediatamente después de la caída, acaso se hubiese salvado. Un minuto después de sumergido, ya hubiera sido tarde.

El estómago estaba en plena digestión al ocurrir el accidente y alojaba hoy gran cantidad de agua.

Pudo ser la conmoción consecuencia de un golpe, aunque también es de advertir que se produce siempre que hay fenómenos asfíxicos. La contusión que aparecía en el frontal era tan superficial que ni siquiera causó cisura en el hueso.

Reconocen los médicos la posibilidad de que estuviera Le Blon acidotizado en el aire, pero pueden precisar seguramente que estaba extasiado.

Al salir, a las seis y cuarto, los médicos que han practicado la autopsia, se han limitado a decir que la muerte tuvo una causa mixta de conmoción intensa y asfixia por sumersión en un líquido.

El resultado de la autopsia ha hecho que aumente el número de los que se inclinan a creer que la catástrofe se produjo por experimentar Le Blon un accidente en el aire y quedar el aparato sin gobierno.

Preparativos.

La primera corona que se ha recibido en el hotel de Londres es la que dedica a Le Blon el Circulo Mercantil.

Muchas Sociedades han anunciado el envío de coronas.

Se ha accedido a que la banda municipal asista a la conducción del cadáver.

Esta será efectuada a la hora que anunció, una vez resueltas las dificultades que se ofrecieron.

Con la municipal, serán cuatro las bandas de música que figuren en la comitiva.

Varias personas se han acercado a la Comisión de festejos para indicarle la conveniencia de abrir una suscripción destinada a costear solemnes funerales por el alma de Le Blon. El hermano de la viuda de Le Blon llega en el sudexpreso.

DESDE MELILLA

La agresión de Nador.—Hallazgo del cadáver de un moro.—Otro moro gravemente herido.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Cerca del campamento de Nador, y en el lugar donde el viernes fue muerto un soldado del regimiento de Saboya, y siguiendo el rastro de sangre que los agresores dejaron al huir, se ha descubierto el cadáver de un moro.

También fué hallado otro moro joven gravemente herido.

Tenía éste un balazo en un muslo, que estaba atravesado de parte a parte.

El moro muerto tenía un pulmón atravesado.

Se cree que ambos fueron los autores de la agresión de que fué víctima el soldado de Saboya.

Nuestras fuerzas, apenas oyeron los primeros tiros, acudieron corriendo a socorrer el centinela, contra el que disparaban los moros, con objeto de asesinarle y arrebatarle el fusil, y en la batida que se dió a los agresores, a los cuales se consiguió envolver, resultó muerto dicho soldado por uno de los disparos que en la huida hicieron aquéllos.

El moro herido ha negado que tomara parte en la agresión; pero todo parece acusarle.

La versión del suceso todavía se halla confusa, pues no se ha dado una referencia exacta.

La captura del moro herido ha causado sensación en la plaza, donde se comenta el suceso animadamente.

El naufragio del «Oranais»

El vapor Oranais continúa en la misma posición de ayer.

Ha venido un remolcador con objeto de desencallarle.

Telegrama oficial

MELILLA 3. Comandante en jefe accidental a ministro Guerra.

Noche pasada arreció temporal de agua y viento, acompañado de tempestad, sufriendo bastante campamento de posiciones. Esta mañana ha amanecido nevado el Gurugú; pero tiempo va mejorando y estado del mar ha permitido vengán a esta rada desde Charfarinas vapores Villarreal y Mahón, que han salido esta tarde para Málaga. No ocurre novedad.

SOTOMAYOR

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Bu sáttiles

BILBAO. (Domingo, noche.) Durante la semana última se han mantenido firmes los valores bancarios, que siguen reponiéndose de las pérdidas últimas; las mineras también han tenido buena tendencia.

El resumen en pesetas, de lo negociado, ha sido el siguiente: Fondos públicos, 357.500; acciones, 678.200; obligaciones, 167.000; libras, 24.575, y francos, 140.122.

Mercantiles.

El mineral exportado durante la semana para el Extranjero ha sido: 77.937.740 kilogramos; para cabotaje, 316.320.

Los fletes se han pagado: de Bilbao a West Hartlepool, cuatro chelines, seis peniques; Rotterdam, cuatro con seis.

INAUGURACIÓN EN SEVILLA

LA EXPOSICIÓN OBRERA

Un gran éxito.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Ha sido inaugurada con toda solemnidad la Exposición obrera.

Esta se debe a la iniciativa del obrero tipógrafo Andrés Serrano García, secundada por sus compañeros José María Núñez, Juan Franco y Antonio Santos.

Estos modestos obreros fueron apoyados moral y materialmente por D. Cayetano Luca de Tena, que una vez más ha demostrado su amor a Sevilla, costeando los gastos de instalación, gestionando que el Rey cediera el local de los salones de Carlos V, donde se celebra, y recabando de los patronos permiso para que los operarios presentasen trabajos hechos exclusivamente por ellos.

La Exposición es un éxito, y demuestra que la clamorosa Sevilla cuenta entre sus hijos obreros habísimos, orgullo de España, que pueden en todas las manifestaciones del trabajo competir con los extranjeros.

Están representadas en la Exposición la cerámica, la metalurgia, la mecánica, la fabricación de tejidos, la de calzado, la de muebles, las pequeñas industrias, todo, en fin, lo que significa trabajo y progreso.

La instalación de la Escuela de Artes Industriales es admirable.

Hay en ella trabajos notabilísimos, que parecen haber sido hechos, no por alumnos modestos, sino por maestros de gran reputación.

Hay entre esos trabajos algunos de tal mérito, que hay la idea de enviarlos a la Exposición de Buenos Aires.

También son muy notables los trabajos expuestos en mecánica, cerámica, muebles y encajes.

Estos últimos responden a la fama que tal especialidad sevillana tiene en toda Europa.

Entre los trabajos más originales hay que mencionar una fuente de nuevo sistema de distribución de agua.

La Exposición de retratos.

También está instalada en los salones de Carlos V la Exposición de retratos.

En ella figuran unos 300, pertenecientes a Corporaciones y particulares.

Muchos son de Zurbarán, Murillo, Pacheco, Schütz, Bocanegra, Alonso Cano, López Carreño, Mazo y otros pintores célebres.

Esta Exposición ha sido organizada por el sabio arqueólogo D. José Gestoso, que es muy felicitado.

Los ingresos que sean obtenidos por las entradas serán destinados a la Asociación de Caridad.

DESDE VALENCIA

Los viajes a la Exposición

Mucho hablar de la Exposición nacional, y todavía no han puesto las Compañías los trenes especiales, tan necesarios a las Exposiciones.

—Atrasado estás de noticias, porque ya está resuelto que el expreso diurno comience a correr el día 2 de mayo.

—Algo tarde me parece.

—Habrán tenido las Compañías motivos poderosos para no anticipar este servicio, que aun es posible de antes comienzo.

—Es que calcularán que la Exposición sufrirá el inevitable retraso de todas las Exposiciones.

—De ser así, no inaugurarían el 13 de abril el servicio especial de viajeros, aparte del citado expreso, que durará hasta el 26 de octubre.

—Pues es verdad.

—De manera, que tus deducciones pesimistas quedan destruídas por el único hecho que podía ratificarlas d darias valor.

—Se habló con gran encomio de los carteles...

—Y van colocados y distribuídos en España y el Extranjero algunos millares. Lo que sucede en los carteles es que la mitad de la tirada se va entre regalos, y de la otra mitad, escasamente logra publicidad una parte, porque el afán coleccionista impulsa a los más celosos de su deber a retirarlos de los carteles antes de que el sol y la lluvia y el aire los echen a perder, inutilizándolos para ser coleccionados.

—Lo innegable es que se dice que la Exposición retrasará su apertura.

—Se habló de eso a raíz de los incidentes acaecidos en las calles valencianas durante la Semana Santa, incidentes cuya importancia estuvo en los comentarios y referencias que de ellos han ido haciendo las pasiones, con daño de la exactitud de las cosas.

—Pero ahora no es ese el fundamento de la noticia.

—No hay para qué discutir. Faltan quince días para la fecha inaugural señalada, y en quince días hasta se organiza y se instala y se celebra una Exposición completa. En esto de Exposiciones hay tanto error en la creencia de que todas las inauguraciones han de hacerse con las obras por concluir y las instalaciones por presentar, como en querer que desde quince días antes estén los expositores de punta en blanco junto a sus instalaciones, aguardando la llegada de los fisgoneos, cuyo dictamen sea preciso para inaugurar, puesto que, según ellos, ya estaría todo listo si lo viesen ultimado con dos semanas de antelación.

—No hay para qué tomar mis observaciones con tanto calor.

—Siempre debe tomarse lo que al bien público daña con el calor consiguiente a evitar los efectos del daño, ya que no sea evitable el daño mismo. La Exposición Nacional hace su marcha normal, sin precipitaciones ni tardanzas; sabido es que hasta última hora no nos decidimos en España a nada, y que jamás tenemos prisa para ningún negocio. Lo mismo que a su tiempo disponen sus trenes las Compañías ferroviarias, disponen sus vapores las Compañías navieras y preparan su faena hotelera e industriales del turismo.

—Dichosos los hombres de fe.

—Infelices los hombres que se pasan la vida dudando de todo y de todos, y no tienen confianza ni en la palabra propia ni en la virtud ajena. Yo digo de la Exposición lo que la realidad me enseña, y la realidad demuestra que no hay motivo para descreer de que todo esté a punto en su día, porque nunca se arregla la escena hasta la hora de la representación, y quien vaya al teatro y vea el escenario por dentro a las cuatro de la tarde, y no esté dueho en las cosas de bastidores, saldrá también diciendo que no habrá ni podrá haber función a las nueve de la noche.

—El símil es exacto.

A. B

ALTAMIRA EN ALICANTE

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana la Explanada y los alrededores de la estación estaban ocupados por miles de personas que esperaban a Altamira.

El tren traía dos horas de retraso.

El público siguió aumentando por momentos.

Llegaron las autoridades, Corporaciones, con banda y música, Sociedades obreras y estudiantes.

Varios disparos hechos por un morterete anuncian la llegada del tren a la estación.

Allí se encuentran los gobernadores civil y militar, otras autoridades y algunos amigos íntimos.

En el mismo departamento que el sabio profesor viene su señora, su suegro, el presidente del Casino y algunos periodistas amigos que han ido a la estación próxima a esperarle.

Han llegado el senador D. Luis Palomo, Comisiones del Ayuntamiento de Villena, San Vicente y el alcalde de Alicante D. Luis Pérez.

En la estación se formó un tren, compuesto por cuatro unidades que, partiendo de la línea del Puerto, ha traído a Altamira y acompañantes hasta la Explanada, donde le esperaban.

En el momento de aparecer Altamira en la ventanilla se oyó una ovación delirante, dándose vivas a Altamira, Alicante y España.

Se adelantó el alcalde accidental, D. Ernesto Mendaro, dándole la bienvenida y en-

tregando una corbeille de flores para la señora de Altamira.

Los estudiantes también la entregaron ramos.

Una hermana de Altamira abrazó a éste efusivamente.

Este recibió complacido las muestras de cariño de su familia y paisanos, revelando en su rostro honda emoción.

Con grandes dificultades se organizó la manifestación, porque la gente se agolpaba, deseando ver de cerca al profesor.

Abrieron la marcha batidores de la Guardia municipal, Sociedades obreras con estandartes y bandas de música, estudiantes con banderas, y luego una verdadera mole de gente. Altamira marchaba en el centro, rodeado de concejales y autoridades, sonando siempre los aplausos y vivas.

Los balcones del tránsito se hallaban llenos de señoras, que aplaudían.

Cerraba la marcha el Orfeón alicantino con su magnífico estandarte.

Todo el tránsito fué una serie de ovaciones. Llegaron al Ayuntamiento, donde esperaban los niños de las escuelas.

Altamira se asomó a un balcón de la plaza de Alfonso XII. Esta se hallaba atestado de gente.

En hermosos párrafos, el catedrático saludó al vecindario, agradeciendo la manifestación, pidiendo auxilio a sus paisanos para continuar su obra.

Recordó cariñosamente a Asturias.

Al finalizar fué objeto de una cariñosa ovación.

Luego se dirigió a casa de su hermano político, donde se hospedó.

A las cinco de la tarde se verificó una recepción popular en el Ayuntamiento, y después un banquete íntimo, que le ofrecían los concejales.

Iluminaciones.—Verbena.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Altamira ha recorrido las calles y visitado el Casino; ha paseado por la Explanada con su familia. Todos los edificios oficiales y muchos particulares lucen artísticas iluminaciones.

En el paseo de los Mártires se ha celebrado una verbena que ha estado muy concurrida.

Se ha dispuesto que se celebre la fiesta de la extensión de la enseñanza mañana, a las seis de la tarde, en el teatro Principal. El pedido de localidades es enorme.

Presentaciones.—Hijo predilecto.

ALICANTE. (Domingo, noche.)

El Ayuntamiento ha sido presentado por el alcalde al Sr. Altamira, a quien se le ha entregado el título de Hijo predilecto de Alicante.

Es una soberbia obra del pintor escultor alicantino Vicente Baños; el título va encerrado en artístico marco de nogal.

Altamira ha dedicado calurosos elogios al obsequio; pero ha dicho que debieran quitar de él la frase de «sabio maestro».

A continuación han cumplimentado a Altamira el Colegio de Abogados, la Diputación provincial, el Montepío Mercantil, el Casino, La Peña, Real Club de Regatas, Asociación del Magisterio, los socios de la Juventud radical, la Asociación de la Prensa y otras entidades.

Más títulos.—El orfeón.

ALICANTE. (Domingo, noche.) La mayoría de las Corporaciones mencionadas han entregado a Altamira el título de socio de honor, unas, y de mérito otras. El Montepío Mercantil le ha hecho donación de una placa de plata, conmemorativa del acto.

El doctor Rico, presidente del Orfeón, le ha presentado a los orfeonistas, y seguidamente han cantado el himno «Alicant» en dialecto valenciano.

Altamira escuchaba las tristes cadencias musicales con los ojos llenos de lágrimas, aplaudiendo con fervor.

Después el Orfeón ha cantado «La Ronda» y «Aires montañeses», del maestro Calleja, muy bien interpretados.

Han sido ovacionados los orfeonistas, y al retirarse han dado vivas a Altamira, a Alicante y a la Universidad de Oviedo.

El doctor Rico ha abrazado a Altamira, y la ovación ha sido delirante.

Miró y Altamira.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Cuando desfilaban los grupos, Altamira vio al novelista alicantino Miró, que se hallaba confundido entre la multitud.

El maestro le llamó y le abrazó, diciéndole:

«Su puesto está aquí, a mi lado.»

Gabriel Miró, emocionado, le ha contestado que sólo trataba de admirarle.

Durante la recepción, Altamira se ha encontrado con varios amigos de la niñez, que le han saludado efusivamente.

Recepción popular.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha verificado la recepción popular en el Ayuntamiento, adonde ha llegado el Sr. Altamira, en automóvil, propiedad de D. Luis Alvarez Arenas.

En el zaguán le han recibido las Comisiones, con la música. La escalera y los salones se hallan artísticamente engalanados con flores, colgaduras y tapices. El salón de sesiones ofrecía soberbio golpe de vista. Adornábase el retrato del Rey y banderas de España y Alicante; daban guardia los alabarderos del Municipio.

Altamira se situó en el centro del estrado, rodeado de los concejales y teniendo a su izquierda al alcalde de Alicante, D. Luis Pérez Bueno.

Obsequio a Altamira.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los jardineros municipales han dedicado a la señora de Altamira una artística corbeille, que for-

ma un buque hecho con flores cogidas en los jardines propiedad del Ayuntamiento. El buque se titula Princesa Cecilia, en recuerdo del transatlántico en que ha regresado a España el Sr. Altamira, y ostenta varias banderitas con los nombres de las Repúblicas Americanas que ha visitado durante el viaje. A popa va una bandera española, y debajo se lee la inscripción «Viva Altamira!».

Adhesiones.

El gobernador civil de Valencia, D. Joaquín Moreno, y el senador Sr. Torno han telegrafado adhiriéndose al homenaje que la ciudad rinde al doctor Altamira.

Después de la recepción.

Terminada la recepción en el Ayuntamiento, el Sr. Altamira marchó en el mismo automóvil, escoltado por la Guardia Municipal, á la estación.

El numeroso público que se hallaba estacionado en los alrededores del edificio municipal prorrumió en aplausos y vivas, á los que contestaba el Sr. Altamira con marcada satisfacción.

Mifins en provincias

LOS RADICALES En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el teatro Pignatelli se ha celebrado, con mucha animación y gran concurrencia, el anunciado mitin radical.

Presidió el Sr. Gil y Gil, asistiendo como delegado del gobernador el Sr. Muñoz Gofí. Asistieron al acto diputados provinciales, concejales y personalidades salientes de los partidos republicanos.

Se leyeron muchas adhesiones de los pueblos de la provincia y las de Lerroux, Sol y Ortega, Galdós y Lizarbe.

El presidente, Sr. Gil, hizo la presentación de los oradores.

Habló D. Florencio Bello en representación de los radicales de Logroño y de la juventud radical de Zaragoza.

Culpó á los reaccionarios de los sucesos de julio en Barcelona.

Defendió las Escuelas laicas.

Recordó que los aragoneses tienen una canción que dice que la Virgen del Pilar no quiere ser francesa y mientras las católicas entonan la canción, encargan sus trajes á Francia, con perjuicio de las modistas españolas.

Alvaró de Albornoz habló seguidamente. Al empezar su discurso es saludado con grandes aplausos.

Saluda en nombre de la democracia republicana de Asturias, al pueblo aragones.

Dijo que no comprendía cómo Menéndez Pelayo en su carta decía que los republicanos son enemigos de la religión, de la familia, del Ejército y de la patria.

Añadió que la libertad religiosa la defendieron Santo Tomás y altas autoridades de la Iglesia.

Los que afirman que son los republicanos enemigos de la patria pertenecen á Asociaciones cosmopolitas sin acordarse de la nacionalidad.

Afirmó que no son tampoco enemigos del Ejército, sino del militarismo, y esto por patriotismo.

Recordó que Napoleón amaba al Ejército y decía que el primer deber del militar era respetar la autoridad civil.

Aludió á los sucesos de Barcelona y terminó abogando por las Escuelas laicas.

Mostró sus amplios conocimientos históricos. El Sr. Salillas habló del movimiento liberal que se ha iniciado y expuso la conveniencia de que no ocurriera lo que tantas veces y este movimiento fuera práctico.

El Sr. Gil y Gil dió las gracias á todos los oradores y dió por terminado el mitin. Los oradores fueron acompañados á la salida por el público hasta el hotel, donde el Sr. Bello tuvo que salir al balcón á dar las gracias y á recomendar se disolvieran.

El acto terminó á las doce y media y no se registró ningún incidente.

En Málaga.—Contra los Consumos.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) En la Plaza de Toros se ha celebrado el mitin contra el impuesto de Consumos.

El gentío llenaba los tendidos de sol y la mayor parte del ruedo, mezclándose personas de todas las clases sociales y formando parte del público algunas señoritas y muchas mujeres del pueblo.

La tribuna habla sido dispuesta en la mesa del toril.

El acto, al que han asistido también representaciones de diversos gremios, ha comenzado con una hora de retraso.

Han hecho uso de la palabra algunos oradores locales y los Sres. Noel (D. Eugenio), Blanco Soria, Llorente y Soriano, quienes han repetido una vez más los ya conocidos argumentos en contra de la subsistencia del impuesto de Consumos.

Las conclusiones votadas son éstas: Suscripción por el Estado del impuesto de Consumos en toda España.

Mientras esto se logra, que sea dicho impuesto sustituido en Málaga á partir de 1911, alentando para lograrlo á la Comisión municipal nombrada con ese objeto.

I OS CATÓLICOS

En Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitin contra las escuelas laicas en los locales de los Circolos Obreros Católicos. La entrada era por invitación. Hicieron uso de la palabra D. L. L. Vidal, abogado y concejal; D. Manuel Banzo, periodista, ambos de Huesca; D. Manuel Laguna y D. Víctor Navarro, de Zaragoza. Todos fueron aplaudidos.

Las conclusiones fueron las de costumbre, y se acordó remitir un telegrama al Papa. Después se dió un banquete de 50 cubiertos

en honor de los oradores y comisionados, pronunciándose entusiastas brindis.

En Calatayud.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El mitin católico de Calatayud se ha celebrado en la iglesia de Santo Sepulcro, no habiendo podido ser al aire libre porque nevaba.

El templo estaba completamente lleno de público.

La Junta organizadora del mitin ha ocupado la tribuna, presidiendo el vicario general.

Han combatido en tonos fogosos el laicismo los Sres. D. Ramón Ortega, García Belenguer, Bascones, marqués de Valle Ameno, D. Juan Blas, D. Martín Alvarez y Salaberrry.

Se han recibido muchas adhesiones, siendo las más importantes las de Su Santidad Pío X, arzobispos de Toledo y Zaragoza y obispos de toda España.

El mitin ha durado cuatro horas, habiendo sido el orden completo.

Por la noche se han reunido en un banquete, en el Circulo Católico, los oradores del mitin y otros elementos aynes, hasta el número de 100 comensales.

TOROS EN PROVINCIAS

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ha salido el sol, y aunque la temperatura es fría, se celebra esta tarde la corrida de toros á beneficio de la Asociación de la Prensa valenciana.

Cocherito de Bilbao, Gallito y Gaona, se las entienden con bichos de Pérez de la Concha. Preside el alcalde y asiste la Banda municipal.

La corrida de la Prensa.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con un lleno al sol y media entrada á la sombra se celebra la corrida de la Prensa, en la que Gallo, Cocherito y Gaona se las entenderán con ganado de Pérez de la Concha. Preside el alcalde.

La tarde está algo desagradable. Primero. Se llama «Lobito», y es de pelo castaño.

Sale astutamente de cuanto ve. Luego arremete sobre el picador Civil, desmontándole con estrépito y proporcionándole un trompazo fenomenal.

Gallo saluda al primero de la tarde con unos lances que se aplauden.

Salsoso recibe un trompazo de los que hacen época.

«Lobito» resulta bravo y con poder.

Gallito Chico, al meter un capote, cae en la cara del toro, acudiendo Gallo oportuno al quite, librándole de una cornada.

Gaona se hace aplaudir en quites.

«Lobito» toma cinco puyazos, ocasiona tres caídas y mata un caballo.

Pinturas y Posturas, cumplen.

Gallo hace una monumental faena, sobresaliendo unos de pecho y otros en redondo, que el público corea con ¡olé!

Al remarar un pase, toca el testuz de «Lobito».

Ovación.

La faena sigue, pero se hace pesada.

Por fin cuadra, y entrando bien, deja media pasada, perdiendo el trapo rojo.

Se escuchan pitos y palmas.

Segundo. Atiende por «Garboso», es negro y de hermosa presencia.

De refilón, los montados le lastiman la piel seis veces.

Paje sufre una caída, de la que pasa á la enfermería.

Ceniza deja un puyazo superior.

Soto y Armillitaorean superiormente.

Cocherito pasa tranquilo y adornándose.

Hay en la faena dos pases superiores.

Uno de pecho y otro en redondo.

Entra á matar y deja una pasada, de la que el toro rueda sin puntilla.

Ovación.

VALENCIA. (Domingo, noche.)

Tercero. «Tabaquero», jabonero, sucio.

Agujetas es aplaudido por una magnífica vara.

Gaona lancea bien, escuchando muchas palmas.

Agujetas repite con otra vara monumental, siendo mayor la ovación.

El toro toma en total cinco puyazos por dos caídas y un caballo muerto.

Aguilita y Tralleroorean muy bien.

Gaona pasa al bicho y le pasa de cerca, sufriendo una colada; entra á matar por derecho y atiza una hasta la mano, algo caída, saliendo desarmado.

Sigue muleteando Gaona, intentando descabellar dos veces; el toro se echa y el espada escucha palmas tibias.

Cuarto, jabonero, recogido de cuerna.

Gallito y Blanquito leorean superiormente.

Gallito brinda á los del sol, y después de sufrir un desarme, suelta un estoconazo caído.

Quinto, negro. Toma cinco varas.

Gaona coloca un par al cambio, siendo ovacionado.

Gallito coge los palos, y llega hasta la misma cabeza del toro, dejando un par que se cae.

Vuelve á coger los palos y coloca un par de frente. (Palmas.)

Cocherito brinda á los del sol, suelta un pinchazo, que el toro escupe. Más pases y otro hondo, y por fin media superior.

Sexto, berrendo, bravo; pero como se resiente de una pata, el público protesta.

Toma cuatro varas, matando cuatro caballos.

Cumplen en banderillas Veguita y Trallero. Gaona hace un trasteo bueno y agarra una estocada corta. (Palmas.)

Vuelve á trasteo confiado, y atiza otra estocada buena.

Más pases y media alta; y un pinchazo y descabello. Un aviso. El toro dobla.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Plaza de Toros nueva la primera novillada de la temporada.

Se lidian toros de Santa Coloma.

Los matadores son Punteret, Cordet y Navarro.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros, de Agüeras, han resultado flojos; el mejor ha sido el último.

La entrada, buena.

Angelillo.—Al primero le ha dado dos pases con bastante movimiento, y lo ha muerto de un pinchazo cuarteando, una atravesada y otra por el estulo.

Al cuarto, tras una faena pesadísima, le ha propinado un sablazo y una estocada inverosímil. (Pitos.)

Cuatrodedos.—Ha toreado bien y con valentía al segundo. Ha dado varios pases de muleta arrojándose. Al intentar otro pase, ha sido empalado y volteado, sin sufrir lesión alguna. Ha terminado con un pinchazo y media estocada tendida.

Al quinto lo ha toreado de capa aceptablemente, y al dar un farol, ha sido otra vez enganchedo Cuatrodedos por la chaquetilla y volteado, resultando también ileso.

Regular con la muleta, ha muerto al de Agüeras de un pinchazo cuarteando, una estocada baja y otra contraria.

Dominguín.—Tras una deplorable faena de muleta, ha martirizado al tercero de la tarde con una estocada chalequera.

Con el sexto ha empleado Dominguín una faena excesivamente bailada.

En una arrancada del bicho, el diestro ha salido de estampía para tirarse de cabeza al callejón.

Luego, entrando bien, ha dado un pinchazo, otro cuarteando, otro más, y una estocada alargando el brazo.

ANDALUZA

Regreso de una Comisión.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) En el expreso ha llegado la Comisión malagueña, de regreso de la corte.

En la estación aguardaban á los comisionados las autoridades locales, representaciones de la Cámara de Comercio y de otras Sociedades, y numerosas personalidades.

A la llegada del tren resonaron entusiastas vivas á Málaga.

Contra los Consumos.

En el expreso ha llegado también el Sr. Llorente, para asistir al mitin contra los Consumos, que á las dos de la tarde se celebrará en la Plaza de Toros.

Al mitin, organizado por la Sociedad La Regional, dan su concurso las entidades obreras.

Con objeto de asistir al mitin han llegado también los Sres. Blanco Soria y Noel.

La Prensa pide...

CADIZ. (Domingo, noche.) La Prensa pide que se gestione que los vapores rápidos que van á la Argentina hagan escala en este puerto, por ser el más cercano á Buenos Aires.

El Diario publica un artículo, haciendo un llamamiento á los gaditanos, para que hagan que los organismos locales trabajen en pro de que los viajeros encuentren aquí cuanto pueda ofrecerles una gran ciudad culta y moderna.

También pide que se gestione el establecimiento de trenes rápidos, y que se den facilidades aduaneras; que vengán buenas compañías al Gran Teatro, que es uno de los mejores de Europa; que sean propagadas las excelencias del clima, como se hace en otras poblaciones que no lo tienen tan benigno como el gaditano.

Esperase que el Ayuntamiento prestará su concurso á estas iniciativas.

Barcos.

Es esperado de Canarias el vapor Villavieja.

Ha zarpado el Reina Victoria para Canarias.

Otras noticias.

El director general de Carabineros ha marchado á San Fernando para pasar revista á la fuerza del Cuerpo.

También irá á Vejer y á otras poblaciones.

—Reina un tiempo hermoso, después del temporal de estos días.

Han llegado varias embarcaciones pesqueras que sufrieron averías.

—Han zarpado varios buques de vela cargados de sal.

Van á Montevideo.

No pudieron hacerlo antes á causa de los temporales.

—Los elementos populares del liberalismo local han obsequiado con un lunch al jefe, D. Cayetano del Toro.

Hubo mucha concurrencia y se pronunciaron entusiastas discursos.

Los oradores recordaron los grandes beneficios que Cádiz debe á los Sres. Moret y del Toro.

ARAGÓN

Contra un periodista.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El periodista Sr. Lorente continúa recibiendo cariñosas felicitaciones después del acto del Ayuntamiento. Entre ellas figura una carta de un ex concejal republicano en la que condena la conducta seguida por sus correligionarios.

El gobernador, Sr. Weyler, ha prometido estudiar el asunto y resolver en justicia.

El presidente de la Asociación de Periodistas ha dirigido una carta al Sr. Lorente felicitándole en nombre de esta organización y participándole que le tendrán á su lado.

Hoy publica el Diario de Avisos un artículo titulado «El alcalde prisionero», que ha sido muy comentado.

Banquete.

Los electores de la Almunia obsequiarán el domingo con un banquete á D. Tomás Torres Guerrero, diputado á Cortes.

Suceso en un camino.

En el camino de Rueda de Jalón, y con dirección á la Almunia, iban en un carro la esposa y tres hijos del procesado como presunto autor del crimen de Bárbol, con otras personas, y no se sabe por qué causa volcó el

vehículo, resultando muerto un hijo del procesado y con lesiones dos mujeres que iban en el carro.

Varias noticias.

En breve quedarán elegidos los terrenos para la construcción de la nueva Escuela de Veterinaria.

—Ha quedado organizada la función que á beneficio de los pobres dará Matilde de Lerma. Cantará Tosca.

En breve se organizará otra análoga, en la que tomará parte Julián Biel.

—Por la Diputación ha sido nombrado don José Ardaruy para formar parte de la Junta magna del centenario del Compromiso de Caspe.

—La novillada arunciada para esta tarde se ha suspendido por causa del mal tiempo.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Domingo, noche.) Ha salido para Jaca el gobernador civil, Sr. Larrondo. Su viaje está relacionado con los asuntos políticos de aquel distrito, donde, al parecer, algunos elementos adictos al duque de Bivona no estaban satisfechos, por haber dejado de presentarse candidato por aquel distrito este señor.

Se cree que después de las conferencias que celebre el gobernador con algunas personalidades de aquella población, no habrá dificultades para votar al candidato del Gobierno, D. Valentín Gayerre.

—Ha cesado en el cargo de delegado de Hacienda D. León Carrillo de Albornoz, quien ha marchado á Barcelona á tomar posesión del cargo de interventor de Hacienda, para el que ha sido nombrado recientemente.

—A causa del mal tiempo ha suspendido su excursión á Zaragoza, anunciada para hoy, la Unión deportiva oscense.

—En toda la región el tiempo es sumamente frío. La nieve cubre por completo todas las montañas de la provincia.

CASTILLA LA VIEJA

Noticias de Soria.

SORIA. (Domingo, noche.) Sigue nevando copiosamente, existiendo ya una capa de catorce centímetros, y según noticias, mucho mayor en algunos puntos.

—Merced á las gestiones de los concejales de Burgo de Osma Sres. Sáinz y Elvire, secundados desde Madrid por los ex diputados Sres. Julián y Muñoz, en breve comenzará á construirse un puente sobre el río Ebrilo, que será una importante mejora para la comarca.

—Se ha celebrado con mucha animación la feria de ganados en la importante villa de Gomar, habiéndose hecho importantes transacciones.

—Según un telegrama recibido, se ha firmado en Madrid el contrato para los estudios del ferrocarril de Burgos, Soria y Calatayud, encargándose el ingeniero Sr. Aguinaga.

—Con motivo de la consagración del obispo de Osma en Tuy, se han celebrado solemnes funciones religiosas en las iglesias de la diócesis.

—Ha fallecido en Reznos Pedro Gómez, que fué herido de un balazo por Pascual García. Este se halla confeso.

—Se ha verificado el Consejo de guerra contra Ignacio Berzal por insultos á la Guardia Civil.

El fiscal, comandante Sr. García, pide seis meses y un día de prisión correccional.

El defensor, capitán Sr. Mateo, pide la absolución.

La sentencia está á la aprobación del capitán general.

Noticias de la Rioja

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Se reciben noticias de diferentes puntos de la provincia, anunciando las pérdidas de las cosechas á causa de las heladas.

—En el distrito de Calahorra es esperado, dentro de unos días, el Sr. D. Isidoro Rodríguez, candidato por el distrito.

—Ha llegado á Logroño el conde de Torre Múzquiz.

—Se ha recibido la orden para que el día 6 salgan para Ceuta dos compañías de Ingenieros de esta guarnición.

El resto del regimiento Mixto marchará después.

CATALUÑA

Aviación.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Continúa el buen tiempo.

Desde las dos de la tarde sopla un viento-cillo fresco bastante fuerte, que hace temer se suspendan los vuelos del aviador Gandard.

A las cinco, según me comunican, en el campo de la Bota no han empezado las experiencias.

La concurrencia es enorme.

Hay grandes deseos por ver la repetición de los vuelos.

Procesiones.

Esta mañana se han celebrado varias procesiones para administrar el Santo Viatico en sus casas á los enfermos pobres.

Muchas de ellas iban escoltadas por fuerzas de Infantería y acompañadas de músicas.

No ha ocurrido incidente alguno.

Los bienes de Ferrer.

Han regresado de Caella el juez instructor, Sr. Beltrán de Lis, y el fiscal.

El viaje ha obedecido á incidencias de la causa instruida contra Ferrer Guardia en lo referente á los bienes confiscados.

La Gran Via.

Avanzan rápidamente los trabajos de apertura de la Gran Via.

Se han adquirido nuevas casas y depositado el valor de otras para proceder á su derribo.

La unificación de las estaciones.

El alcalde, Sr. Roig y Bergadá, ha emprendido una serie de gestiones para conseguir la unificación de las estaciones de ferrocarriles en Barcelona.

Trata de obtener la desaparición de algunos trozos de vía, que motivan desgracias al ser atravesados los pasos á nivel.

Revista comercial.

La huelga de carreteros ha venido á dificultar esta semana el curso normal de las operaciones

El movimiento comercial ofrece escaso interés, contribuyendo á ello la poca disposición que siguen mostrando los compradores para entrar en ajustes y la escasa importancia de los arribos.

A excepción de un cargamento de cueros, en los demás productos de corriente consumo sólo se ha registrado la entrada de pequeños lotes.

La exportación de los productos agrícolas ha sido muy limitada por la dificultad de las embarques á que ha dado lugar la carestía de los acarreos.

En cuanto á los precios, siguen estacionados para la mayoría de los productos.

Recibiendo visitas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El subsecretario de Hacienda, Sr. Riu, que se encuentra en esta capital, ha recibido la visita de varias entidades.

Se encuentra agradecido por las manifestaciones que amigos y contrarios le han hecho con motivo de la desgracia que le aflige.

Es probable marche esta noche á Madrid.

Un mitin.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin de carreteros, para dar por terminada la huelga, reinando orden completo.

Los obreros se muestran muy satisfechos por la solución del conflicto.

GALICIA

Dos ahogados.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de abril de 1860.

Ha llegado á Madrid, ó está próximo á llegar el Sr. D. Antonio de los Ríos y Rosas.

Una escena conmovedora tuvo lugar ayer tarde en Palacio; pero de esas que dejan profunda huella en el corazón humano. El capitán general D. Manuel de la Concha tuvo una tierna entrevista con S. M. la Reina, con motivo de la infame rebelión de Ortega, y nuestra augusta soberana, sin darle tiempo á hablar, exclamó anegada en lágrimas: «Nada me digas; no me expliques nada; conozco el dolor profundo que te oprime y que tan bien marcado traes en tu semblante, por haber protegido á ese Jesé!»

El señor marqués del Duero manifestó á S. M. que el Gobierno cuenta con medios suficientes para sofocar la insurrección de un puñado de traidores, y que tanto él como su hermano estaban dispuestos á verter su sangre en defensa del Trono, castigando como merecen á tan infames rebeldes.

Leemos en *La España*:

«Cuando á un hombre ó á un partido le halaga una idea es muy difícil que se desprecie de ella; por eso *Las Novedades* anda dando vueltas alrededor de la Presidencia del Consejo del general Prim.»

La rebelión de Ortega ha sido el sueño de un insensato; ha durado todo el tiempo que las tropas seducidas han tardado en apercebirse de que eran víctimas de un engaño indigno; he aquí el parte que en *Gaceta* extraordinaria se publicó anoche:

«El gobernador civil de la provincia de Tarragona comunica á este ministerio el siguiente despacho teleográfico:

Tarragona 3 de abril de 1860, á las cinco y cinco minutos de la tarde. El alcalde de Tortosa, en despacho teleográfico que acabo de recibir, expedido en aquella ciudad, á las tres y cinco minutos de esta tarde, me dice lo siguiente:

En este momento se ha presentado un comandante de Carabineros, manifestando la sumisión de las tropas que capitaneaba el general Ortega.

Las ha traído engañadas, y cuando por las disposiciones adoptadas por dicho general han conocido el engaño, se le han sublevado, haciéndole fuego.

Por de pronto se ha salvado á uña de caballo, y parte de las mismas tropas que capitaneaba le están persiguiendo.

Tengo la satisfacción de comunicar á vucencia estas noticias. Daré luego que los adquiera mayores pormenores.»

El Ayuntamiento de Madrid se reunió ayer, con objeto de presentarse á S. M., á fin de ofrecer á los pies del Trono el homenaje de su adhesión y el más decidido apoyo.

Conforme con lo que anunciamos, decía anoche *La Época* que había concurrido un gran número de personas á la Presidencia del Consejo, al palacio de Buenavista y al ministerio de la Gobernación, con objeto de ofrecer sus servicios, siendo inexplicable la indignación que reinaba en todos los Circuitos.

El digno capitán general del distrito, señor marqués del Duero, mandó que se pusiera inmediatamente sobre las armas toda la guarnición de Madrid.

La partida carlista que apareció en Burgos está disuelta á estas horas. En Aranda había aparecido, con silla y serreta, el caballo que montaba Villarreal, el cabo de la Guardia Civil que se fue con la partida. También se habían recobrado los caballos de las diligencias y algunos de los criminales estaban presos.

Puede darse por completamente restablecido el orden en todas partes.

Aunque acordada la destitución de Ortega de todos sus grados, honores y condecoraciones, no creemos que hoy la publique la *Gaceta*, pues se espera el parte oficial del segundo cabo de las Baleares.

A pesar de cuanto en contrario se dice, parece que Cabrera, contando con que nuestras tropas secundasen la deslealtad del general Ortega, había salido de Liverpool con dirección á España con el Infante D. Juan; al mismo tiempo, el conde de Montemolin dejaba Cete con Elío. Su desgracia será completa si desembarcan en la Península.

NOTAS MUSICALES

Orquesta Sinfónica.

Un programa verdaderamente formidable, por la cantidad y la calidad, atrajo al público al Teatro Real hasta el punto de que pareciera el cartel de «No hay localidades». Nada puede haber más honroso para la Orquesta Sinfónica, y ello habla muy alto de la labor artística que viene ejecutando en esta temporada.

En toda su pjeanza esta notable agrupación, y al frente de ella el maestro Arbós, llega con su arte á todos los dominios del mundo musical, para lucimiento y esplendor suyo. Ayer nos dio la más brillante y potente prueba de ello que puede pedírsele.

Schubert, con su obertura de *Rosamunda*, figuró en los comienzos del programa, y tras el nuestro compatriota el maestro Pérez Casas, con su *Suite española—Suite y española?* ¿Por qué no decir *serie?*—, de temas populares murcianos, que tan ruidoso como me-

recido éxito logró el año pasado al ser tocada por primera vez. Este éxito se renovó ayer ante sus notas brillantes, alegres, llenas de color, impregnadas de sabor levantino y apropiadas con sin igual arte. Ayer fué aclamado Pérez Casas, como lo fué el año anterior y como lo será siempre que en sus obras ponga la maestría, habilidad y sentimiento que supo inculcar en sus aires murcianos. Ocupó el colosal Beethoven la segunda parte con su inmensa *Sexta sinfonía*, y ante su genio portentoso hubimos de rendirnos una vez más y tenerle, como siempre, como amo y señor en composiciones sinfónicas. La *Pastoral* quedará eternamente como glorioso monumento del arte.

Bach ocupó también su puesto en un concierto para piano, violín y flauta, interpretado por vez primera, y es el que sobresale el primer tiempo, por cierto al igual que los demás, interpretado muy bien por los solistas Francés y González y muy especialmente por el pianista Enguita, que fué objeto de grandes ovaciones. ¡Cuántos virtuosos quisieran poseer la técnica, el sentimiento y la gran soltura de este modesto artista, que deja deslizarse su vida en un café! Enguita se merece los aplausos que anoche alcanzó y las alabanzas que todos le prodigaron.

Wagner, compositor obligado por el gusto del público y por la inmensidad de su talento, figuró con la oración fúnebre de *El caso de los dioses* y varios fragmentos de *Los maestros cantores*, obras tan admiradas, celebradas y ensalzadas como siempre, mereciendo los honores de la repetición la marcha fúnebre, como la hubiera obtenido lo demás, si el concierto no fuera ya largo y trabajoso.

La orquesta y el maestro Arbós pusieron a la altura del programa, tocando y dirigiendo tan del gusto de los concurrentes, que las ovaciones fueron continuas.

Una noche feliz para el arte y para sus intérpretes la Orquesta Sinfónica de Madrid.

B.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de marzo

Pesetas 13.477.

Los Madrazo, 34, pral.—Madrid.

GRAN MUNDO

Ayer por la tarde hubo una fiesta infantil en la Embajada de Inglaterra.

—Los embajadores de Francia han dado una comida en honor de los señores Merimé, padre é hijo, y demás profesores del Instituto francés.

Asistieron algunas personas de la sociedad aristocrática, que profesan gran culto á las letras, como la duquesa de Pinhermoso y la eximta escritora, condesa de Pardo Bazán.

Estaban también los secretarios de la Embajada.

Conversaciones muy interesantes cambiáronse entre los ilustrados comensales de monsieur y madame Révoil, que hicieron los honores con extrema amabilidad.

—La fiesta que se había anunciado para el lunes en el hotel de los condes de Pefalver se ha aplazado por unos días, á causa de la enfermedad de una persona de su familia.

—El martes 3 de abril se celebrará en la iglesia del Sagrado Corazón el matrimonio de la linda señorita Vicenta Pérez Aloe y Guadiana con D. Fernando Calderón y Ceruelo.

—Ha dado á luz una niña la señora de Monjardín.

—Ha dado á luz una niña madame de Sainte-Marie, esposa del distinguido cónsul de Francia de Palma de Mallorca.

—Ha dado á luz con felicidad un niño la señora de León y Cienfuegos (*née* Mayorga).

MADRIDIZZY.

VÍCTIMAS ESPAÑOLAS

La *Gaceta* publica dos relaciones de los desaparecidos en el naufragio del vapor *Lima*, de la Compañía Pacific Steam Navigation Company, ocurrido por encallamiento en los bajos de la isla Huamblin, el día 5 de febrero del presente año, cuyas relaciones han sido facilitadas al cónsul español por la expresada Compañía y por el director de la hoespedería de inmigrantes de Talcahuano. Publicamos la segunda por ser la más extensa:

Evaristo Zamorano, Joaquín Negrete (M.), Dolores Rincón (M.), Antonia Negrete (M.), Concepción Meneses (M.), José Meneses (M.), Manuel Santín (M.), Vicente García (M.), Vicente Santín (M.), Jorge Sebastián (M.), Leoncia García (M.), María E. Sebastián (M.), Lucio Sebastián, Lucía Sebastián, Teófila Sebastián, Evarista Abad, Angel Velardi (M.), Emilio González (M.), Venancia Ladredo, Elisa González, Arturo González, Leoncia Ladredo, Elvira Moreno, Simón Agustín, Antonio Agustín, Agapito Agustín, Anunciación Sanz (M.), Isidoro García (M.), José M. García (M.), Fidel Pérez Cosío (M.), Pablo Bosques, Genoveva Bardajal, Serandino Garzón (M.), Desideria Pascual (M.), Cecilio Durán, Tiburcio González, José Nogueira (M.) (ó Ramón), José Casanova (M.), Josefa Gómez, Nemesio Casanova, Lucio Ibanola, Dorotea Cortés, Carlos Nieto (M.), María Gómez García, Lope Callejo (M.), Juan García Tamayo, Luis Rubio, Cipriano Boada, Máximo Boada, Hldefonso Alvarez (M.), Lucía Romero, Rufina Alvarez, Petra Fraile (M.), Saturnino Fernández, María Tudanco, Esteban Fernández, Agueda Tascón, Felipe Fernández, Vispinio Fernández, Manuel Fernández, Julián Fernández, Angel Fernández, Antonio Fernández, Rosendo Lluch y Josefá Fano.

En esta relación, los individuos con una M son los muertos, según explicación de los emigrantes.

CASA REAL



Hasta los últimos días del presente mes, lo más pronto, no regresarán de Villamanrique SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

La tardanza en arreglar la titulación y el pago de derechos reales de las propiedades que existían en la isla de Cortegada fué causa de que se rescindiera el contrato para la construcción del puente que había de ponerla en comunicación con Carril.

Las obras llevadas á cabo han costado al Patrimonio 6.000 duros, y por la referida rescisión quedarán en su estado actual, que es la acometida por la parte de dicho pueblo solamente.

La misma tardanza á que aludimos ha variado, sin duda, lo que se proyectaba en Cortegada.

Aunque se firme la escritura de cesión de la isla á S. M. el Rey, creemos que se construirá allí, á lo sumo, un chalet real y no el palacio cuyos planos se habían aprobado.

La conducción de aguas á Cortegada será la obra que más pronto se lleve á cabo, según nuestras noticias.

UNA REAL ORDEN

EXTINCION DE LA LANGOSTA

El ministro de Fomento ha dictado una real orden con el fin de que tengan la debida aplicación las 12.000 cajas de gasolina adquirida con destino á los trabajos de extinción de la langosta, así como los 43.000 metros de zinc para formar trochas, material todo que ya ha sido distribuido por la Dirección general de Agricultura, y no se malgasten los recursos que el Estado pone á disposición de las provincias invadidas, á cuyo efecto se ha dispuesto:

Primero. Que por los ingenieros jefes de los Servicios agrónomos de Albacete, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Huelva, Jaén, Madrid, Málaga, Salamanca, Sevilla y Toledo se haga un reparto de la gasolina y zinc, con arreglo á lo que estimen pertinente, á las Juntas locales de extinción, siendo aquéllas directamente responsables del empleo de los elementos que se han puesto á su disposición para combatir las plagas.

Segundo. Que al frente de cada depósito tengan un funcionario técnico encargado de la distribución, anotando cuidadosamente á los que concedan la gasolina y material, que sacarán mediante recibo, firmado al efecto, obligándose en él á la devolución de los envases vacíos y de los metros de zinc y soportes que se les faciliten, bien á las Juntas locales ó á los particulares.

Tercero. Todo cuanto se conceda se hará en el depósito correspondiente, siendo los gastos que originen la conducción, transporte y demás satisfechos por las Juntas locales ó particulares; hasta la devolución de los envases vacíos y de las vallas de zinc.

Cuarto. Los gastos de descarga del ferrocarril y transporte hasta los depósitos serán satisfechos por este ministerio, á cuyo efecto se facilitarán los fondos necesarios.

Quinto. Una vez terminada la campaña, se venderán los envases, las planchas de zinc y soportes, reintegrándose al Estado el importe de las ventas.

Sexto. Quedan obligados los ingenieros del Servicio agrónómico á dar cuenta á la Dirección general de Agricultura, semanalmente, de la marcha de la campaña y forma en que se desarrolla, manifestando á la vez el reparto que hacen de todo el material, y nombres de las Juntas ó particulares á quienes los conceden.

Séptimo. Todo el personal del Servicio agrónómico, así como el que se nombre para estos trabajos, vigilará continuamente las operaciones de extinción que se realicen, dependiendo directamente del ingeniero jefe del Servicio agrónómico de la provincia respectiva, el cual será responsable de cualquier deficiencia que se note en estos trabajos; y

Octavo. Los jefes provinciales de Fomento cuidarán del más exacto cumplimiento de estas instrucciones.

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

EL DOCTOR SOTA Y LASTRA

S. M. el Rey tuvo la feliz iniciativa de conceder la gran cruz de Alfonso XII al doctor D. Ramón de la Sota y Lastra, de Sevilla.

La noticia seguramente habrá causado un excelente efecto en la clase médica española, máxime cuando uno de estos días precisamente los laringólogos de todas las regiones se reunirán en Sevilla para tributar un solemne y merecido homenaje al venerable anciano, que nimba hoy su blanca cabeza con los esplendorosos destellos de su labor científica reconocida y corona su frente con los laureles frescos de la victoria en la lucha ya terminada.

El doctor Sota y Lastra, decano de los laringólogos españoles, es quien implantó, después de Ariza, la especialidad en España. Natural de Santander, pero establecido desde muy joven en la hermosa ciudad del Betis, fundó, al lado de los Rubios, los Marsellas, los Lasos y los Morenos, la célebre Escuela Médica Sevillana, saludable hervidero de sa-

via y amor científico. Hoy, ya viejo y achacos, vive jubilado, apartado por completo de las luchas profesionales, ocultando humilde, con modestia no fingida, su labor fructífera y bien nutrida de materiales utilísimos.

Fué el primer médico español que practicó la intubación en los diftéricos y el primero también que, después del doctor Rubio, hizo una extirpación total de laringe; discutió felizmente con los especialistas ingleses, mostrándoles las mutilaciones laringeas de la lepra; publicó libros de texto atesorados de labor personal, y llenó la Prensa patria y extranjera con sus codiciados artículos é historias clínicas.

El día 13 le glorificarán sus compañeros en la sesión inaugural del tercer Congreso de oto-rino-laringología. El acto será brillantísimo, y según nos han manifestado, es muy probable que en él el Infante D. Carlos de Borbón, en nombre de S. M. el Rey, le imponga las insignias de la alta condecoración con que ha sido agraciado.

ACADEMIA DE LA HISTORIA

Recepción del Sr. Azcárate

Se ha verificado en la Real Academia de la Historia la recepción del nuevo académico D. Gumersindo de Azcárate, que ha leído un hermoso discurso acerca del «carácter científico» de la Historia.

En nombre de la docta Corporación le ha contestado el Sr. Ureña.

Discurso de Azcárate.

Después de excusar su tardanza en responder al llamamiento de la Academia, y de hacer un cumplidísimo elogio de su antecesor en el sillón académico, el insigne jurisconsulto D. Francisco de Cárdenas entró de lleno en el tema que han tratado de dilucidar numerosos escritores, sosteniendo unos la afirmativa, otros la negativa, y otros una opinión intermedia, y que recientemente han abordado tres distinguidos y meritorios profesores españoles: los Sres. Dorado Montero, Ribera y Altamira, manteniendo con notable lucidez, respectivamente, cada uno de esos distintos puntos de vista.

Ante todo, examinó el Sr. Azcárate lo que es la Ciencia, los elementos que la constituyen y las condiciones que ha de reunir para merecer ese concepto, la que pretenda serlo, llegando á la conclusión de que el conocimiento científico ha de reunir los requisitos de ser total, sistemático, verdadero y cierto, y afirmando que hay que desechar, así el prejuicio de considerar que cualquiera saber es ciencia, como el consistente en tomar como tipo perfecto de ciencia la Matemática, que lo es tan sólo de un grupo de ciencias: las filosóficas.

Analizó luego el objeto de la Historia, para determinar si el conocimiento que la integra puede reunir los requisitos que caracterizan el científico, y examinando las opiniones de escritores como el padre Martín Sarmiento, Jovellanos, Gonzalo Morón y Sanz del Río, y haciendo notar que el concepto del objeto de la Historia, expuesto por éstos, es el mismo que se encuentra en los famosos *Prolegómenos* de Abenaldun, que vivió de 1332 á 1406, dedujo que la Historia ha de comprender el contenido íntegro de lo que ha sido y es la vida humana; pero no todos los hechos, cualesquiera que sean su carácter y su importancia, sino aquellos que son expresión de la naturaleza del ser de quien se trata, siendo cada uno concreto, determinado y distinto: todos efecto de alguna causa y expresión de una idea, y todos producidos sucediéndose en el tiempo. Es decir, que á juicio del Sr. Azcárate, la Historia, en la integridad de su concepto, tiene que hacer tres cosas: recoger los hechos, ordenarlos y explicarlos.

¿Reune la Historia los requisitos del conocimiento científico? ¿Es una ciencia? Kant, Richard, Ricket, Mortet, Xenopol, etcétera, lo afirman resueltamente. Schelling, Schopenhauer, Labriola, Croce, Schnurer, Gentile y otros, lo niegan. Buckle, Bourdeau, Droysen, etc., reconocen, sólo en parte, la condición científica de la Historia.

El Sr. Azcárate prescindió de estas opiniones y examinó las de tres ilustres profesores españoles, ya citados: la del Sr. Dorado, para el cual, no sólo es ciencia la Historia, sino que es la única; la del Sr. Ribera, que cree que no lo es, ni lo será nunca, y la del Sr. Altamira, que cree que es ciencia, pero no la única. Analizó detenidamente los fundamentos de cada una de estas opiniones, y se mostró conforme con la del Sr. Altamira, concluyendo su notable discurso con palabras de Milhand y de Dorado en defensa del carácter científico de la Historia.

El discurso del doctísimo catedrático, muy nutrido de doctrina, como todos los suyos, fué acogido con repetidas demostraciones de aprobación por parte del público, que aplaudió unánimemente al nuevo académico al terminar éste su lectura.

Discurso de Ureña.

Fué consagrado á hacer el elogio de su nuevo compañero, exponiendo sus grandes méritos, principalmente como historiador del Derecho patrio.

Con este motivo se ocupó de las principales obras, de carácter histórico, del Sr. Azcárate, hablando de un modo especial del plan de una *Historia universal del Derecho positivo*, bosquejado en el *Ensayo de una introducción al estudio de la Legislación comparada*: plan que asombra por la erudición inmensa que supone y por la seguridad y justicia de las afirmaciones críticas que contiene, y de la *Historia del derecho de propiedad en Europa*, justamente celebrada por todos, dentro y fuera de España.

El Sr. Ureña fué también aplaudido.

Anisete Marie Brizard

Rey de los licores. Doscientos años de éxito.

LA GRAN VIA

Preparativos.

Durante todo el día de ayer, obreros municipales del Cuerpo de Bomberos y de paseos y arbolado estuvieron trabajando en la calle de Alcalá, frente á la iglesia de San José, preparando el sitio en que se han de colocar las Comisiones y los invitados que acudan á presenciar el acto de la inauguración de las obras de la Gran Via.

La ornamentación.

Ha sido acotado un gran rectángulo de terreno en la confluencia de la calle del Caballero de Gracia con la de Alcalá, hasta frente á la iglesia de San José, y cercado con altos mástiles, adornados y unidos entre sí con guirnaldas y gallardetes de colores.

También ostentan en la parte media de su altura grandes cuadros de flores de papel de los colores naturales.

Tribunas y sillas.

Delante del chaflán de la casa en construcción de La Unión y El Fénix Español, y dando frente á la Cibeles, se ha levantado una artística tribuna para los Reyes. A los lados, y en segundo término, hay otras para el Gobierno y el Cuerpo diplomático. Del adorno de las mismas está encargado el Sr. Stuyck.

A la derecha de estas tribunas se colocarán 250 sillas para los invitados. A continuación estará situada la Banda municipal, que amenizará el acto, y en el lado del rectángulo que da frente á las tribunas se colocarán otras 500 sillas, también para los invitados al acto.

El Ayuntamiento.

La Corporación Municipal bajo mazas y acompañada de la Banda municipal, saldrá á las diez de la Casa de la Villa, dirigiéndose al sitio acotado en la calle de Alcalá para esperar á la Familia Real y al Gobierno.

Reparto de bonos.

Con objeto de solemnizar la inauguración de las obras de la Gran Via, el contratista de éstas, Mr. Martín Albert Silver, ha hecho un donativo para los pobres.

Este donativo se reparte en bonos á 50 céntimos, que se abonarán en la Asociación Matritense de Caridad.

Damos las gracias al alcalde, Sr. Francos Rodríguez, por los bonos que ha tenido la bondad de enviarnos, y que hemos repartido entre personas verdaderamente necesitadas.

Una carta.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Ruego á usted, por acuerdo y en representación de la Junta general de Comerciantes é Industriales, á quienes afecta el proyecto de la denominada Gran Via, de la que soy presidente, dé cabida en las columnas de ese diario á la rectificación que nos merecen las palabras puestas en la información que se consigna en el número correspondiente al día 31 de marzo próximo pasado, con el epígrafe «Casa de la Villa. El alcalde y la Gran Via», y para hacer constar:

Primero. Que los industriales y comerciantes referidos nunca se han resistido á desalojar sus viviendas y locales, ni nunca se han opuesto á la realización de ese proyecto, que aplauden, por el contrario, viendo con gusto su realización, ya que con ella se beneficia el ornato público y se contribuye al mejoramiento y ensanche de la población, bien necesitada, por cierto, de uno y otros.

Segundo. Que de lo único que han protestado y continúan protestando es de la forma con que se les ha conminado y del plazo que se les ha concedido para desalojar: á unos, de ocho días, y á otros, de cuarenta y ocho horas, ya que la ley procesal concede, por lo menos, quince ó veinte días, y dentro del cual, no ya sólo corto, sino insuficiente, les es imposible buscar lugar adecuado, ni aun aparente siquiera, á más de que existe la poderosísima razón de que carecían de recursos pecuniarios para ello, hasta el extremo de que para realizarlo ha tenido que acudir en su ayuda y de momento la Junta directiva de la Asociación.

Tercero. Que es completamente inexacto que los inquilinos mandados desalojar por el Juzgado no satisfagan sus alquileres, puesto que éstos los tenían abonados hasta el día 31 de marzo próximo pasado, á más de la correspondiente fianza, que tampoco se les devolvió, por cierto, como pugnen justificarlo con los oportunos recibos y contratos, que, desde luego, ponen á la disposición de ese periódico.

Cuarto. Que también es inexacto que se trate de promover por parte de esos mismos industriales y comerciantes ninguna algarada para oponerse á la realización de las obras, pues sólo han pretendido y han gestionado, antes, ahora y siempre, que se les indemnice como es de lógica, de ley, de razón y de derecho.

Quinto. Y, por último, resumiendo, que la protesta y resistencia de esos inquilinos se ha limitado tan sólo, en cuanto al pequeño espacio de tiempo que se les ha concedido, en cuanto á la forma y procedimientos empleados, en que no se les reconozca ni abone los perjuicios que se les origina, á pesar de tenerle solicitado desde enero de 1905 por un expediente, aun sin resolver, pendiente hoy de trámite en la Dirección de Administración local, y en el que se ha oído al Consejo de Estado, que lo ha informado favorablemente, y en que, prescindiendo de intereses y derechos creados, se les conmine con la cárcel, desatendiéndolos y desamparándolos, empleando procedimientos desusados y que pugnan contra lo especial y específicamente consignado en nuestras leyes de procedimiento y en la fundamental del Estado.

Al dar cabida á este comunicado cumplirá esa Dirección un deber de conciencia y un acto de atención, del que les quedarán agradecidos todos los perjudicados.

ALEJANDRO R. BERMEJO.

LOS TEATROS

ESTRENOS

EL ETERNO BURLADOR

Español.—Carmen Cobena celebró anoche la función de su beneficio. La ilustre actriz no necesita elogios ni recomendaciones. Su mérito le impuso a la admiración del público hace muchos años y su nombre significa uno de nuestros firmes prestigios artísticos. Al dejar el Español María Guerrero sólo sonaron y sólo podían sonar tres nombres para sustituirla: Rosario Pino, Carmen Cobena y María Tubau.

La bella esposa de Federico Oliver ha llegado, pues, al puesto que ocupa por su propio mérito, unánimemente reconocido, y ya en ese sitio, ha sabido acrecentar su fama en la creación de La Celestina, en la resurrección de Señora ama y en los últimos triunfos de anoche, que le valieron muchos aplausos.

Para esta solemnia de la clausura del teatro Español ha elegido Carmen Cobena un hermoso drama del repertorio de Benavente y el estreno de un acto en verso, original de D. Ramón Godoy y D. Juan José Jurado de la Parra.

Del drama admirable de Benavente Los ojos de los muertos sólo cabe reiterar las alabanzas que se le tributaron al ser representado por primera vez. Es una obra sorprendente y vigorosa, de mucho interés, de mucha emoción y que nos descubre un nuevo aspecto del gran dramaturgo. Pocas veces llevamos tan lejos Benavente su dominio de la técnica. Echegaray y Bernstein envidiarían, si lo conocen, la fuerza imaginativa derrochada por el autor en este drama, que desde la primera escena hasta la última nos interesa y nos estremece. La sobriedad de la exposición, el arte supremo con que está sostenido y acrecentado constantemente el interés, admiran y asombran. Finalmente, el pensamiento fundamental de la obra es comparable a los más hondos conflictos morales de los dramas de Ibsen.

Sin que, a mi juicio, merezca figurar entre las mejores y más personales creaciones de Benavente, «Los ojos de los muertos» será siempre una bella producción teatral, que aplaudirán electrificados todos los públicos.

Así lo confirmó anoche su nuevo triunfo. Una rara colaboración es la del Sr. Godoy con el Sr. Jurado de la Parra. Sus inclinaciones y gustos, si hemos de juzgar por sus libros, son muy opuestos. En estas condiciones, sería difícil emprender una obra de grandes alientos.

Los colaboradores han tenido, pues, que limitarse a un cuadro modesto. La traducción que el Sr. Godoy escribió del «Gringore», de Banville, es anuncio de lo mucho que de su talento podemos esperar. Del Sr. Jurado de la Parra no hablo porque sus obras de alguna importancia las desconozco.

«El último burlador» ha obtenido muy buen éxito y sus versos han sido aplaudidos. Es una discreta imitación de las obras del siglo XVII y es, por lo tanto, una producción estimable, pero indúlta. ¿Para qué ir a aquellas comedias magníficas, en vez de representarlás? A no ser que la imitación las supere. Y convegamos en que esto parece difícil.

¿Por qué parece un comercio?

La interesante estadística de Broadstreet's atribuye a las siguientes causas el que parece un comercio al detall: De 100 comercios que cierran sus puertas, 60 es por inexperience, despilfarro ó abandono (falta de administración, en una palabra); 20, por mala fe; 10, por especulación exagerada, y solamente 10 por verdadera desgracia. Una registradora «National» es el mejor remedio: auxilia a los que no tienen experiencia, enseñándoles un método moderno de administración; evita la prodigalidad, haciendo conocer todo el valor del dinero, é impide el abandono, porque obliga a un orden sistemático. Informes gratuitos: Preclados, 11, Madrid.

Mundo eclesiástico

El R. P. Bernardo Pauloni O. S. B., director del Observatorio meteorológico y geodinámico de Monte Casino (Italia), ha inventado un sísmógrafo, en el que pueden registrarse todas las sacudidas sucesivas de los movimientos sísmicos de alguna duración, marcando la hora exacta de cada una de aquéllas, sin necesidad de poner en movimiento nuevamente los relojes sísmográficos, pues, merced a la disposición de este invento, la marcha de ellos no sufre ninguna interrupción, a pesar de las sacudidas. —El Congreso de Salzburgo tendrá lugar en los días 18, 19, 20 y 21 de julio próximo, bajo la presidencia del cardenal Kaschtaller, arzobispo de aquella ciudad, y procurará realizar algunos de los acuerdos aprobados en Reims, particularmente la unión de los católicos del mundo alrededor de María y del Papa, y la vuelta de los disidentes.

—Han sido nombrados para la diócesis de Madrid Alcalá: Coadjutor de Villaviciosa de Odón, D. José Yaron; ídem de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, don Gregorio Alvarez Balbóna; economo de Loeches, D. Juan Cansapil; ídem de Villamanta, D. Felipe Girio; sacristán mayor de la parroquia de San Miguel, D. Pedro García Cuenca; capellán de las religiosas del Santo Angel de la Guarda, D. Félix Puigmayor; economo de Ambite, D. Tomás Capdevila; coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, de esta corte, D. Maximino Pérez Gil; economo de Anchuelo, D. José González Neveira; coadjutor de la iglesia parroquial de Santa María, de Alcalá, D. Juan Garnica; economo de Camarma de Esteruelas y encargado de Camarma del Caño, D. Francisco Campos Martínez; coadjutor de Ciempozuelos, D. Rafael Chaffer Miravalles; economo de Moraleja de Enmedio, D. Enrique González...

lez Mella; capellán de El Goloso, concediéndole en este cargo méritos de la séptima categoría de las Sinodales, D. Jerónimo de la Torre; capellán segundo de las Siervas de María, D. Nicolás Barber; sacristán mayor de la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, D. Eduardo Hurtado; ídem de la de Nuestra Señora del Pilar, D. Casiano Durán; capellán segundo del segundo Monasterio de las Salesas Reales, D. Isaac Canseco; coadjutor de la parroquia del Buen Consejo, don Francisco Alonso Rodríguez; coadjutor auxiliar de la parroquia de San Justo, D. José Troncoso; coadjutor de la parroquia de San Martín, de Madrid, D. Faustino Orive, é ídem de la parroquia de San Miguel, de esta corte, D. Félix Moreno.

ALCANCE POLÍTICO

El ex ministro moretista Sr. Gasset ha tenido hoy una audiencia en Palacio y ha celebrado una extensa conferencia con S. M. el Rey.

Entre otras visitas, recibió ayer el Sr. Canalejas la del vicepresidente de la Cámara de Diputados de la vecina República.

Viene habiéndose estos días de la supresión del impuesto de Consumos y llegándose hasta decir que era cuestión a resolver en el primer presupuesto. La supresión del impuesto no ha pasado en ningún momento por la imaginación del actual ministro de Hacienda.

Otra cosa es su transformación, y esto es cuestión que entra en los propósitos del señor Cobian; pero no para llevarla a cabo con la celeridad que se supone, entre otras razones, porque el éxito dependerá principalmente del tacto y prudencia con que problema de tal importancia se acometa.

Más bien es de creer, a juzgar por informes autorizados, que no proceden ciertamente del ministro de Hacienda, que guarda respecto de ese particular una gran reserva, que lo que se persigue es que la transformación completa de dicho impuesto sea un hecho dentro de tres años, es decir, a realizar en tres presupuestos consecutivos, a partir del primero que a las Cortes se presente.

No más linfáticos ni escrofulosos

Todos se curarán, seguramente, con el uso del admirable tónico a base de hierro El Gómbulo Rojo, que siempre alivia. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

SOCIEDAD GIMNÁSTICA ESPAÑOLA

CARRERAS A PIE

Catorce corredores se habían inscrito para disputarse el título de campeón y la estatua en bronce, con basamento de jasper, representando un corredor a pie, regalada por S. M. el Rey, y que el año anterior ganó en tan buena lid el corredor Sr. Agudo.

La carrera de ayer consistía en salir del paseo de Recoletos, llegar a Chamartín de la Rosa y regresar al punto de partida, con un recorrido total de diez kilómetros.

La animación era grande, numeroso el público ávido de presenciar la salida y llegada de los corredores, y a las diez en punto el presidente de la Sociedad Gimnástica Española, D. Ricardo del Rivero, dió la señal de salida, haciendo un bonito embalaje los corredores.

Varios ciclistas, miembros del Jurado, seguían a los corredores, y en diferentes trayectos del recorrido esperaban otros individuos de la Sociedad por si eran necesarios.

Poco después de media hora notóse un movimiento de gran expectación; llega un motociclista a todo gas anunciando que los corredores está a la vista, y éstos llegan por el siguiente orden:

Luis Caro, que hizo el recorrido en 37 minutos y 6 segundos.
Guillermo Antón, en 38'33.
Francisco Díaz de Celis, en 38'53.
Macario Vidal, en 39'22.
Francisco Aparicio, en 39'53.
Arturo Valdés, en 40'13.
Tomás González, en 40'30.
Carlos Losada, en 40'59.
Ramón Góvaldez, en 41'37.
Manuel Lemmel, en 41'58.
Federico Lorenzi, en 44'7.
Martín Salazar, en 44'35.
Antes de terminar la carrera se retiraron de la prueba Agustín Guillén, Cesáreo Hernández y Aurelio Velasco.

Los triunfadores.

Luis Caro ha demostrado una vez más sus buenas condiciones de corredor de velocidad y de resistencia.

El año pasado llegó el segundo en la carrera del campeonato; en el mismo lugar llegó al correrse la copa de la Ciudad Lineal, y es campeón de la Gimnástica en la carrera de 1,500 metros.

Guillermo Antón, que ha llegado el segundo, es el mismo de siempre en estas lides: un corredor de mucho valer.

Francisco Díaz de Celis, neófito en este sport y que llegó en tercer lugar, se ha revelado como un competidor de cuidado a quien esperan grandes triunfos.

Por último, es digno de mención Martín Salazar, soldado de la brigada topográfica de E. M., que, sin preparación de ningún género, tan sólo por una apuesta concertada en los talleres de Blanco y Negro, se inscribió a última hora é hizo el recorrido en 44 minutos, deteniéndose en el Hipódromo a beber un vaso de cerveza.

No hay duda de que si Salazar hubiera estado convenientemente entrenado, hubiese obtenido uno de los primeros puestos.

Por estimarlo así el Jurado le otorgó una diminuta copa, en la que aparece estampada la fecha de esta carrera.

En resumen: una fiesta agradabilísima para los aficionados a los deportes atléticos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO.

Doctores San Pedro y Soutullo. Evaristo Fernández, de diez y ocho años, dependiente de la tienda Carretas, 11, sufrió una caída de un tranvía en la calle Mayor, ocasionándose una contusión en la rodilla izquierda.

En la calle de la Lechuga fué atropellado por un carro, y estrujado contra una columna, el sargento retirado de la Guardia Civil León Jiménez, de cincuenta y un años, sufriendo una luxación subglenoidea y fractura del omoplato izquierdo.

En grave estado pasó a su domicilio, La Gasca, 31.

Se dió conocimiento al Juzgado de guardia. A las cuatro de la tarde, jugando con sus hermanos se cayó de una silla y se produjo la fractura del húmero izquierdo el niño de cuatro años Antonio García, en la calle de Luzón, 1, sastrería.

Un tranvía atropelló en la calle Mayor al barrendero de la Villa número 1, Ramón Navia, de 56 años, domiciliado Amazonas, 16, segundo, ocasionándole la fractura de la clavícula izquierda, pasando al Hospital después de curado.

En la calle de Carretas fué agredida la joven María González, de veintitrés años, soltera y domiciliada en la calle de la Montaña, 30, por un señor que desconoce, resultando con varias contusiones y erosiones en la cara y brazos.

—Alcoholizados, cuatro.

HOSPICIO.

Doctores Alexandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Veiga.

Rosenda Méndez regañó con otra vecina, llamada Paulina Manzano González, en la calle de Santa Bárbara. Ambas fueron curadas de erosiones en la cara.

—Fueron asistidos tres alcohólicos.

CHAMBERÍ

Doctores Sanz y Benavides. Ayudante señor Asceno.

Eugenio Moreno y Juana Murcia, que regañaron en la calle de Bravo Murillo, fueron curados de contusiones y erosiones, respectivamente.

—Victor Lucas y Justo Lucas, á consecuencia de accidentes del trabajo, fueron curados de heridas y contusiones en cara y manos, respectivamente.

—Los niños Agustín Cabeza y Nicolás Rivera fueron curados de diversas contusiones que se produjeron en la plaza de Chamberí recogiendo aleruyas, que arrojaban desde los balcones al paso de la procesión.

BUENAVISTA.

Doctores Conce y Chicote. Ayudante señor Palacio.

Pedro López fué asistido por presentar una herida en la cabeza, que se produjo casualmente en la calle de Serrano.

—Juana Arco regañó con una vecina en la calle de Santa María, siendo curada de erosiones en la cara.

CONGRESO.

Doctores La Torre y Ubeda. Ayudante señor Morales.

Carmen Morales, de cinco años, se cayó en su domicilio, Fúcar, 19, produciéndose una herida en la cabeza.

—Josefa Campos se cayó en la calle de Jovellanos, ocasionándose una distensión del pie derecho.

HOSPITAL.

Doctores Castillo y Gómez Sánchez. Ayudante Sr. Jiménez.

Manuel Gómez se produjo, trabajando en la Ronda de Atocha, diversas contusiones en el pie derecho.

—María Hernández, que regañó con una «amiga» en la calle de la Esgrima, fué curada de erosiones en cara y brazos.

INCLUSA.

Doctores Hermosa y Gil. Ayudante señor Costa.

Eulogio Quintana, trabajando en la calle de San Dámaso, se cayó de una escalera, produciéndose contusiones en la cara y piernas.

—Prudencio García se cayó en la calle de Fray Celerino González, ocasionándose contusiones.

LATINA.

Doctores García Ibáñez y Maqueda. Ayudante, Sr. Chlcs.

El guardia núm. 1.241 presentó á Joaquín Rosón, á quien en riña en la calle de Méndez Alvaro le produjeron contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

—Eugenio de las Moreras fué curado de una herida en la nariz, que se produjo al caer en la calle de las Tabernillas. Se hallaba en completo estado de embriaguez.

—Los guardias 928 y 960 condujeron á Dolores López, que vive Tabernillas, 19, que riñó con una verdulera.

Le fueron curadas erosiones y contusiones en la cabeza.

—Fué asistido un alcohólico.

PALACIO.

Doctores Alfín y Cantón. Ayudante, señor Fernández.

María Herrero, de veinticuatro años, se cayó en la calle de la Princesa, ocasionándose la distensión del hombro izquierdo.

—Josefa Mari fué curada de diversas quemaduras, que se produjo al caer en el brasero de su domicilio.

—Fueron asistidos dos alcohólicos.

UNIVERSIDAD.

Doctores Parra y Torres. Ayudante, señor Arno.

Adrián Crespo se produjo, trabajando en su domicilio, San Bernardo, 17, una herida incisa en la mano derecha.

—Cecilio Gómez se produjo en la calle de...

Valverde, 17, una herida en el brazo izquierdo, también á consecuencia del trabajo. —De alcoholismo fueron asistidos dos sujetos.

Dinero que vuela.

D. Enrique Gómez Gómez ha denunciado á un cochero, llamado Antonio Ibáñez, á quien ordenó cobrarse una factura de 140 pesetas y no volvió á aparecer con su importe.

El juez aclarará lo que haya en este asunto.

Más vuelos metálicos.

En la Puerta del Sol le sustrajeron á doña Eloísa Alonso Hernando un tarjetero con 250 pesetas.

El ratero huyó.

Todo llega en el mundo.

Ha llegado el día de que purgue sus culpas Vicente Aparicio, cómplice de un robo de cuatro piezas de céfiro que sustrajeron de un carro, hace veinte días, en la plaza de Lavapies.

El dueño de las telas es Marcelino Moral, que mandó detener á Vicente al verle en la calle.

Marido y mujer.

El médico de guardia en la Casa de Socorro del Centro se tuvo que constituir en un piso segundo de la Puerta del Sol para atender á la curación de dos heridos.

—Eran marido y mujer, y según certificado que el médico extendió luego, él presentaba dos heridas incisas en la frente y ella contusiones leves en la cabeza.

Parece que ambos cónyuges tuvieron un altercado y se golpearon mutuamente, produciéndose las lesiones que quedan consignadas.

¿Dónde estará?

El portero de la casa núm. 20 de la calle de la Encarnación, José Pérez Rodríguez, se presentó en la Comisaría del distrito, consignando que tenía hubiera ocurrido algo grave en el piso tercero, porque hacía más de veinte días que no se abría la puerta ni veía al inquilino de dicho cuarto, D. Manuel Rivera Vázquez.

El Juzgado ordenó, en vista de esas noticias del intranquilo portero, que la Policía abriera inmediatamente la habitación y viera si le había ocurrido algún accidente al citado señor.

La impresión que experimentaron al entrar los encargados de esta diligencia fué tremenda.

—Ya nos hemos caído! Aquí hay crimen— exclamaron sin poderse contener.

—Vamos á ver dónde está la víctima.

Y una por una empezaron á reconocer cuidadosamente todas las habitaciones y todos los muebles grandes, por si el interfecto había sido descuartizado y guardado en un cajón del armario ó en la mesita de noche.

Nada hallaron. Ni rastro siquiera del señor Rivera Vázquez, á quien por lo menos se creía en la agonía.

Desorientados y cavilosos abandonaron todos la misteriosa habitación, que volvió á quedar sola y convenientemente cerrada hasta que aparezca el día menos pensado su morador, del que se ignora el paradero.

Substancias prohibidas.

Previos unos registros practicados por la Policía en las calles de Calatrava, 32, plaza de la Cebada, 7, Aguila, 42 y Salvador, 10 y 12, establecimientos en los que se ha comprobado que se empleaba la sacarina, fueron detenidos y enviados al Juzgado de guardia sus dueños, Segundo Reinoso, Caferino Pérez, León Rubio y Valentín Cañas.

La vecindad se alborota.

Tres vecinas de la casa núm. 50 de la calle de San Vicente, que se preocupan más de las cosas triviales de vecindad que de los problemas universales, se pusieron ayer como hoja de peregril, en la escalera, por dimes y diretes suyos.

Tan agria se puso la cosa que acabaron por agarrarse á brazo partido y arañarse y morderse como furias.

Una de ellas se metió en su cuarto, perseguida por la otra, y al cerrar le cogió los dedos entre la puerta y el marco, destrozándole los pulpejos y los huesos.

A los gritos desgarradores que lanzaba acudieron muchísimas personas y restablecieron la tranquilidad en la casa.

Las tres protagonistas de la cuestión resultaron heridas: Consuelo Robles Rodríguez con erosiones, hallándose además en el séptimo mes de gestación; Angeles Briones de la Vega, con erosiones en una mano; y Florra Alonso de Espino, que vive Toledo, 73, con avulsión en las puntas de los dedos de la mano y fractura de los huesos.

Pérdida la fe en los médicos

Ante el transcurso de años enteros de dolencia en el intestino, debéis ensayar las Aguas de Cabreiroá, en Verín. El catarro crónico intestinal, el catarro duodenal y la isentería se curan con las Aguas de Cabreiroá, uno de los mejores manantiales del mundo.

Centros y Sociedades

—El lunes, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública la Academia de Jurisprudencia, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Combarain (D. E.), acerca del tema «Notas sobre el problema de la infancia», haciendo uso de la palabra los señores Silveira (D. T.), Alvarez Rodríguez (D. J.), Mena y San Millán (D. A.) y Domenech (D. J.).

—Academia Médico Quirúrgica Española.—Mañana lunes, á las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo. El Sr. Salas expone un caso de anestesia doble del trigémino; el Sr. Slocker la Rosa hablará de osteomas craneales; el Sr. Cifuentes relatará un caso de queiloplastia; el Sr. Márquez, otro de cataratas lechosas; y el Sr. Castresana presentará una cámara oftalmológica de bolsillo.

—La Asociación gremial de industriales propietarios de carruajes de plaza celebró junta general ordinaria el día 29 de marzo último, en la que, entre otros asuntos, se examinó y aprobaron la Memoria anual presentada por la Junta directiva y los estados de cuentas correspondiente al ejercicio del año anterior. También se dió cuenta de las gestiones realizadas por los anteriores Alcaldes, para conseguir el enarenamiento de las calles y arreglo de vías y entrevías, tomándose el acuerdo de continuar estas gestiones con toda actividad, para alcanzar iguales fines del Sr. Francos Rodríguez.

La Junta directiva, que por aclamación de los señores asistentes fué reelegida, quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Fulgencio de Miguel. Vicepresidente, D. Angel Carrizo. Tesorero, D. Félix Trigo. Contador, D. Mariano Remeses. Secretario, D. Eduardo Farinás. Vicesecretario, D. Juan Rodríguez Méndez. Vocales: D. Clemente Fernández, D. José María Vilaplana, D. José Justo Caro, don Guillermo Gilabert, D. Valentín Pérez, don Blas Jiménez, D. José Hernández Acero y D. Cipriano Naranjo.

EJERCITO Y ARMADA

Ha dado una interesante conferencia en el Ateneo el ilustrado capitán de Infantería D. Lorenzo Cabrera, redactor técnico de La Mañana. Desarrolló, con gran acopio de datos y curiosas observaciones, el tema del servicio militar obligatorio en Italia, donde estuvo comisionado dos años el congresionista, y se fijó principalmente en la importancia que aquel país otorga á la educación física de la juventud y en el servicio que se obtiene con la oficialidad de complemento. Comparando España é Italia, el distinguido escritor militar tuvo párrafos inspirados, que merecieron muchos aplausos repetidos al finalizar su discurso. Los datos leídos y anotaciones hechas por el Sr. Cabrera han de publicarse en breve, y entonces nos ocuparemos, con la extensión que merece, del trabajo notable de nuestro compañero de La Mañana.

La concurrencia fué numerosa y selecta. —Ha regresado de su excursión á la provincia de Toledo el ex ministro de la Guerra general Luque.

—Hoy, con motivo de la festividad del día, no habrá oficinas en el ministerio de la Guerra.

—En el presupuesto del año pasado, que es el que rige en el presente, sólo habla consignación para veinte sueldos de médicos alumnos de la Academia de Sanidad Militar. Como este año son veinticuatro los alumnos, el ministro de la Guerra ha dispuesto que desde 1.º de enero se abone el mismo sueldo á los cuatro alumnos que hay de exceso con relación al año anterior.

—Se ha aprobado ya el programa de prácticas de este año en la Academia de Guadalajara.

Los alumnos de primero, segundo y tercer año lo efectuarán en Guadalajara.

Los del cuarto año saldrán el 1.º de mayo para El Escorial, Santander, Valladolid, Salamanca y Madrid, deteniéndose en estos puntos lo necesario para visitar los edificios militares, civiles y religiosos que por su carácter arquitectónico ó de antigüedad se consideren dignos de estudio; centros oficiales de enseñanza, estaciones y talleres de ferrocarriles, puertos, minas, fábricas, saltos de agua, museos, etc., etc., y si es posible, desde Valladolid, el archivo de Simancas. Se hallarán de regreso en Guadalajara el 20.

Los de quinto año saldrán también el 1.º de mayo, con dirección á Pamplona y San Sebastián, incorporándose á la Academia el 13, dedicándose en dichas capitales al estudio de fuertes y demás obras de fortificación.

—Ascenden al empleo inmediato en Estado Mayor el teniente coronel D. Félix Ardanz, los comandantes D. Sebastián Mantilla y D. Eladio López Vilches, y los capitanes D. Alfonso Torre, D. Rafael Capablanca y D. Juan López Soler.

—Hay vacante en el Estado Mayor Central una plaza de oficial primero de Administración Militar.

—El capitán de Infantería D. José Roig es destinado al regimiento de Melilla.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Caballería D. Antonio Torrens y al teniente de Artillería D. Sebastián Aranda.

—Se publica hoy la propuesta de ascensos de Artillería que ayer anunciamos.

—En Ingenieros ascienden el teniente coronel D. Francisco Pintado, los comandantes D. José Freixa y D. Alejandro Rodríguez Borrado, los capitanes D. Fermín de Sojo, don Francisco Susauna y D. Prudencio Borra y los primeros tenientes D. Eduardo Gómez Acebo y D. Mariano Sáinz Ortiz de Urbina.

—Ha sido autorizado el batallón de alumnos de la Academia de Ingenieros para asistir á la jura de banderas por los reclutas del último reemplazo, en Guadalajara.

—«El Telegrama del Rif», de Melilla, publica la noticia siguiente:

«Como buena prueba de lo excelente del servicio sanitario del ejército, podemos citar lo ocurrido con el establecimiento de la farmacia destinada al Hospital Militar que en la actualidad se está instalando.

El día 17 del mes corriente se cursó al Laboratorio central, por telegrafo, la petición de envío del material y surtido necesarios, y cinco días después, el 22, estaba en Melilla todo lo necesario para que la nueva farmacia comenzara á funcionar, y ténngase en cuenta que la remesa representaba unas cuantas toneladas de medicamentos, desdoblados en millares de sustancias y artículos distintos.

Por semejante muestra de actividad enviamos nuestra felicitación al jefe del Laboratorio central y al de Sanidad militar de este ejército, así como al de la sección de farmacia, que con el personal á sus órdenes, tanto ha trabajado y tan bien con motivo de la campaña, contribuyendo eficazmente á la excelencia del servicio sanitario.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Guadalupe y el juez de instrucción de Molina de Aragón.

—Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Guadalajara y el juez de primera instancia de la capital de la misma provincia.

—Otro declarando ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Valencia, con motivo de las multas impuestas por la Alcaldía de Beniganim al Juzgado municipal de dicha localidad.

—Otro decidiendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Oviedo y el juez de primera instancia de Infesto.

—Otro decidiendo a favor del ministerio de Fomento el conflicto surgido entre éste y el de Hacienda, con motivo de la excepción de venta del predio denominado El Charcón, sito en el término de Santa Elena (Jaén).

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoque a oposición para proveer tres plazas vacantes de oficial de la clase de terceros del personal técnico de la Subsecretaría de este ministerio, dotadas con el haber anual de 4.250 pesetas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a D. Manuel Martínez Bó las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que la separación definitiva del Cuerpo de Aduanas de D. Antonio Fernández Custodio, no puede tener otro alcance que el de prohibirle que siguiese prestando sus servicios como empleado de dicho Cuerpo especial, y no la de inhabilitación para otros cargos; y que la declaración de sus derechos a la jubilación, compete hacerla a la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo no sean informadas por el Consejo de Instrucción pública las obras del Profesorado oficial cuando aparezcan escritas en colaboración con personas extrañas al mismo.

—Otra disponiendo se declare de mérito en la carrera de D. Alfonso Retortillo y Torros, profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, la obra de que es uno de los autores, titulada Panorama de la Historia.—Rudimentos de Geografía y de Historia de España.

—Otra disponiendo la provisión, mediante concurso, de la cátedra de Termología y Arquitectura legal, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura, de Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Autorizando a D. Félix Herrero para saquear y aprovechar una marisma en la margen izquierda de la ría del Astillero y derecha de la ría del Carmen.

—Disponiendo se ejecuten por el sistema de Administración las obras de conservación ordinaria y extraordinaria del puerto de Vinaz.

Señales Marítimas.—Aprobando el proyecto de adquisición y montaje de un aparato provisional de destellos relámpagos, del tipo denominado Universal, en el faro instalado en Tres Forcas.

Café torrefacto «La Fortuna», Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

NOTICIAS GENERALES

La Real Academia de Medicina de Granada, a la que fué pedido informe oficial sobre las virtudes de los Salicilatos de bismuto y cerio preparados como especialidad por el Sr. Vivas Pérez, informó haber obtenido satisfactorios resultados en todas las enfermedades del tubo digestivo. Ninguna otra preparación similar tiene tantas garantías.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

Gulsantes Trevijano Preparados sin color artificial.

Sastre aristocrático

El nombre de Duchén es ya familiar a los españoles que veranean en Biarritz. Su nuevo corte da la línea que hace conocer a un hombre de mundo a cien pasos, y sus trajes tienen un éxito enorme entre los aristócratas que se precian de vestir bien, y la prueba de ello es que todos los extranjeros de marca de paso por Bayona ó Biarritz acuden a la plaza de Armas para encargarse de novedades al gran Duchén, digno rival de los sastres de Londres.

Ultima hora

A las cuatro de la madrugada recibimos de una sola vez numerosos telegramas, depositados a distintas horas.

Entre ellos figura uno de Melilla, recibido en Madrid a las once y cincuenta minutos de la noche y expedido en Melilla a las siete y cuarenta.

Es decir, que de Telégrafos a la calle del Factor ha tardado más que de Melilla a Madrid.

¿Cuándo se pondrá remedio a tantos absurdos y tan inconcebibles anomalías?

PROVINCIAS Mitin en Benifayó VALENCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el pueblo de Benifayó de Esporá el mitin contra las escuelas laicas.

Los trenes llegaron atestadísimos, especialmente los de Valencia.

El acto celebróse en el circo taurino, asistiendo a él unas 5.000 personas.

Presidió el cura del pueblo, D. Vicente Calatayud, quien expuso el objeto de la reunión. Leyó a continuación un telegrama del Papa bendiciendo a los católicos, y luego la lista de adhesiones, que ascendía a 20.000, entre ellas la de 18 prelados.

Habló del periodista católico Sr. Segrelles, diciendo que los soldados cristianos deben prepararse para el combate, no en pelotones de infantería, sino con brigadas de artillería, ya que la Patrona de Benifayó es Santa Bárbara.

El abogado Sr. Guillén Rodríguez-Cepeda dijo que debía entonarse el Te Deum de resurrección.

Combatió rudamente las escuelas laicas, y terminó diciendo que no estaban muertos los católicos sino dormidos.

Hablaron después el abogado Sr. Davó, el sacerdote D. Justo Antonio, el ex concejal Sr. Mengot, y, finalmente, el jefe de los carlistas valencianos, Sr. Simó, diciendo que hay que luchar hasta morir, para vencer.

Aprobáronse las conclusiones de otros mítins anteriores, y terminó el acto con el mayor orden.

Motín por Consumos. VIGO. (Domingo, noche.) Al anocheecer ha terminado la algarada motivada por la cuestión de Consumos que se corrió desde los muelles hasta la estación del ferrocarril.

Allí sonaron algunos disparos sin que por fortuna tuvieran consecuencias.

Los revoltosos quemaron varias casillas; acudieron los civiles y lograron despejar sin gran resistencia.

La actitud de las autoridades es aplaudida unánimemente.

Emigrantes andaluces. CADIZ. (Domingo, noche.) Han llegado más de 500 emigrantes de diferentes poblaciones andaluzas, que marcharán el lunes a la Argentina en el vapor Conde de Wilfredo.

Las cajetillas de tabaco. VALENCIA. (Domingo, noche.) El delegado de Hacienda, haciéndose eco de las denuncias formuladas por los periódicos, referentes a que se expendían en los estancos cajetillas faltas de peso, ha ordenado que se instruya expediente.

DESORDEN EN MÁLAGA Los felatos quemados. MÁLAGA. (Telegrama de las seis y media de la tarde de ayer; recibido en Madrid a las doce de la noche y entregado en nuestra Redacción a las cuatro de la madrugada de hoy.) A la salida del mitin numerosos grupos han asaltado la línea de Consumos de los muelles, quemando las casillas y arrojando los restos al mar.

Han dispersado a los consumidores y apedreado los felatos.

Los guardias han intervenido discretamente y realizado algunas detenciones.

El gentío que a tal hora paseaba por el Parque ha contemplado sin experimentar alarmas el espectáculo de la quema de las casillas.

A la hora en que telegrafio los grupos, más exaltados, avanzan hacia la Pescadería.

Han sido adoptadas muchas precauciones.

Almacén robado.—El temporal—El vapor «Oranie».

MELILLA. (Domingo, noche.) El almacén del batallón de cazadores de Talavera, situado en la calle del general Barceló, ha aparecido robado esta mañana.

Los ladrones se llevaron diez y siete fusiles, algunos proyectiles y seis mantas.

El soldado que se queda durante la noche en el almacén no se ha enterado del robo.

Lo ha advertido por la mañana, al levantarse.

No han sido los autores habidos.

Durante la pasada noche el temporal arreció terriblemente y descargó una furiosa tormenta.

El vapor Oranie continúa en la misma posición, no obstante haber descendido el nivel de las aguas.

Ha marchado el remolcador que trabajaba intentando poner a flote al Oranie.

Mañana vendrá otro barco de la misma Compañía a que el Oranie pertenece y seguirán las tentativas.

El frío continúa; también las nevadas.

Las cumbres de Benibufuir ofrecen fantástico aspecto.

RODRIGUEZ DE CELIS EXTRANJERO Conflicto en Marsella. MARSELLA. Esta mañana han sido detenidos doce fogoneros del vapor «Mulya» que habían abandonado dicho buque y se habían negado a presentarse al tribunal marítimo.

Por la mañana los inscriptos de mar hicieron una manifestación en favor de una huelga de veinticuatro horas como protesta y quisieron oponerse a la salida del «Iberia», correo de Basfia, pero lo impidió la Policía saliendo el «Iberia» a las once y treinta.

Por estar incompleta la tripulación del «Ville de Nápoles», correo de Orán, no pudo salir.

El ex presidente Roosevelt. ROMA. Ha llegado, acompañado de su familia, el ex presidente de los Estados Unidos Sr. Roosevelt.

Progresos de la aviación. PARIS. El aviador Bubonnet salió de Savigny-Sur-Orge, pasando por Arpajón, Etampes y Orleans, llegando hasta Ferté Saint Aubin, después de haber recorrido 110 kilómetros en una hora y cincuenta minutos.

En Mourmelon le Grand, el aviador inglés capitán Gibbs, voló durante una hora y doce minutos, a una altura de más de mil metros.

Las «crazias» del Mullah. LONDRES. Comunican de Adén que el Mullah, al frente de sus somalis, ha hecho

una nueva razzia en los poblados donde viven los indígenas amigos de Inglaterra, matando a 800 y saqueando é incendiando sus hogares.

Nombramiento militar. ATENAS. El general Smolenski ha sido nombrado generalísimo.

Siguen los rumores. DJIBUTI. Siguen circulando con insistencia los rumores relativos a la muerte de Menelick.

Parece ser cierto que la Emperatriz ha sido alejada del Poder.

Fraudes en la Administración polaca. VARSOVIA. Anoche, el senador Heuhards giró de improviso una visita de inspección en las oficinas y dependencias de la Administración Militar de Polonia.

En esta capital y varias ciudades polacas se han practicado registros en el domicilio de 350 proveedores y funcionarios de dicha Administración, dando por resultado el descubrimiento de gravísimas prevaricaciones, en las que están comprometidos muchos altos funcionarios.

El Rey de Servia. CONSTANTINOPLA. Ha llegado a esta capital el Rey Pedro de Servia, siendo recibido por el Gobierno y autoridades.

GLOBO EN EL BALTICO Caida en el mar. SASSNITZ. Esta tarde, a la una y cuarto, cayó en el mar Báltico el globo Pommern, que salió esta mañana de Stettin, tripulado por cuatro personas, entre las que figuraba el diputado Herr Delbruch, miembro del Reichstag.

Hasta ahora sólo han podido ser salvados dos de los naufragos. Uno de ellos tiene roto el pie derecho y el otro una herida grave en la cabeza. Ambos se hallaban sin sentido cuando fueron recogidos y todavía no han vuelto en sí.

Se busca con gran actividad a los dos restantes aeronautas.

Victimas del accidente. SASSNITZ. Ha fallecido uno de los dos tripulantes del globo Pommern, que pudieron ser recogidos.

Entre los dos que faltan está el diputado Delbruch.

ESTADO DEL TIEMPO Pocas son las noticias que poseemos hoy del tiempo; el mal estado de las líneas, sin duda, ha influido en el retraso; pero no obstante esto, lo recibido permite apreciar que el tiempo mejora en conjunto, que las temperaturas se han dulcificado bastante, y que la lluvia reemplaza a la nieve en muchos puntos. Donde persiste aún con más fuerza el temporal es en el Mediterráneo; sobre todo en la parte septentrional predomina el Sudoeste.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 703 mils. Mínima, 701. Dirección, Vario. Recorrido, 281 kilómetros. Máxima: al sol, 13. Mínima: a la sombra, 8.

Temperatura. Máxima, —3. Mínima, 86. Humedad relativa. Mínima, 68.

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de abril.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Señor; Santos Isidoro y Ambrosio, obispos; Santos Platón y Zósimo, confesores, y Santos Teófilo y Agatódotes, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y termina la novena al Santísimo, predicando en la misa, a las diez, el padre Jiménez Campaña, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Ludovico.

En la Catedral, a las diez, fiesta a la Anunciación de Nuestra Señora.

La misa y oficio son de la Anunciación de Nuestra Señora.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espectáculos del día 4

PRINCESA.—9.—(2.º de moda.)—La vida alegre (Die lustige witwe).

COMEDIA.—4,30.—El ensueño de un vals.

9.—El ensueño de un vals. LARA.—4,30.—El sueño es vida.—González y González.—La cáscara amarga.

9.—El sueño es vida.—La cáscara amarga.—El ama de la casa (doble).

APOLO.—4,30.—La maja.—La muñeca ideal.—Juegos malabares.

8,45.—Juegos malabares.—La muñeca ideal.—Juegos malabares.

ESLAVA.—3,30.—La balsa de aceite.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón y la República del amor (doble).

8,45.—La corte de Faraón.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón.

COMICO.—4.—El bello Narciso.—Las bandoleras.—Los perros de presa (doble).

ro.—Los perros de presa (doble).

PARISH.—4,30 y 9.—Dos grandes funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—4.—La manzana de oro.—Venus-Salón.—El perro chico.—Cine-matógrafo nacional.—San Juan de Luz.—Venus-Salón.—Cine-matógrafo nacional.

MARTIN.—4.—Los ojos vacíos.—Cara chica.—Las estrellas.—La macarena.—Los dos rivales.—La macarena y Los ojos vacíos (doble).

Avisos útiles.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

Riesco, liquidación. Véase 8.ª plana.

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

EN 20 DIAS CURACION RADICAL & INFALIBLE ANEMIA

COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CONVALESCENCIA

ELIXIR de S. VINCENT de PAUL

¡10.000 duros por 25 pesetas!

¿Quién es capaz de dar eso? Llorente. ¿No sabéis quién es? Pues un hombre que ha hecho felices a infinidad de personas, dándoles el dinero a manos llenas. Llorente es temible dando premios grandes, y daremos una prueba de ello:

En el sorteo de 31 de marzo próximo pasado, 4 premios mayores de 1.500 pesetas, números 4.520 (3.ª serie), 10.290 (1.ª y 2.ª series) y 15.817 (2.ª serie); han correspondido a su Admón. de Loterías, la célebre núm. 15, y unidos a 125 premios de 300 ptas. cada uno que en el mismo sorteo la correspondieron, resulta que paga 129 premios por ptas. 43.500.

Se hallan a la venta los décimos para el sorteo del día 11 del actual, a 25 pesetas.

El administrador, Manuel Llorente. 15, HORTALEZA, 15.—MADRID

PUERTAS, VENTANAS Y MOLDURAS Pídanse Catálogo Ilustrado y Precios. CAJAS Y BARRILES CILINDRICOS para envase de artículos firmes. CESTITOS Y CAJITAS p.º envase de artículos firmes. NIJOS DE LA LANTERO-Industrias de la Madera.—GRANA

ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en G. Fernandor, 2

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA. COLORES PALIDOS Y COLORES PALIDOS El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. Se construye jamás. Se hace en gran escala. En muy poco tiempo procura la SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA. Recomendado de las Instituciones.—Solo se vende en gotas y en Píldoras. Todas Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía, en cumplimiento del artículo 26 de sus Estatutos, tiene la honra de convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 12 de mayo próximo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Paseo de Recoletos, 17.

La junta tendrá por objeto el examen y aprobación, si procede, de las cuentas y Memoria del ejercicio de 1909, así como la sustitución de los administradores cuyas funciones han terminado.

Tienen derecho a asistir a dicha junta los accionistas que poseen 50 ó más acciones.

Los señores accionistas que deseen concurrir a la junta, deberán depositar sus títulos, por lo menos quince días antes de la fecha fijada para su celebración.

Estos depósitos podrán verificarse: En Madrid, en el Banco Español de Crédito, 69, rue de la Victoire, y en el Crédit Lyonnais, ó sus sucursales. Madrid, 31 de marzo de 1910.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Somatose. A large star-shaped graphic contains the text: Somatose reconstituyente sin rival estimula el apetito nueva forma líquida en frascos a Ptas 5. The background is dark with white text and a star outline.

Yo Curo la Quebradura

Sin ulterior uso de braguero. Es notorio que quebrado o sabido de alguno que padecía de quebradura, usted debe interesarse en mi método de cura. Mi plan difiere de todos los otros en el hecho de que no solo contiene toda clase de quebraduras en una forma continua y segura, con perfecta comodidad, sino que hace formar nuevo tejido en la abertura de la quebradura, y así uniendo el lugar roto y produciendo una cura absolutamente perfecta y permanente. Ningún otro método hace esto. He probado una y otra vez que yo puedo curar la quebradura aun después que des operaciones han fracasado. Mis pacientes quebrados han pasado las pruebas y reconocimientos médicos y físicos más grandes y los doctores han certificado la cura. Ninguna persona quebrada es demasiado joven o demasiado anciana para adoptar mi método, ni ninguna quebradura es tan mala que no pueda ser curada. Entre los miles que han sido curados está el Sr. D. Bor-nabé Fuito, calle Baja, Caspe; P. de Zaragoza, que fue curado a la edad de 55 años, y que dice: "Estoy completamente curado y ya no uso el braguero más. Doy a usted muchas gracias por el gran cuidado que se toma por sus pacientes. Escribame en seguida por completa información acerca de mi método y con ella le enviaré usted una muestra gratuita de mi tratamiento, franco de portes. Escribame en seguida, antes que su quebradura llegue a estar estrangulada y una operación sea el único medio (pero no cierto) de salvar su vida." Wm. E. BLOF, G. P. O. Box Núm. 5 (S. 446), 549, STONECUTTER STREET, LONDRES, E. C. 4, GLATERRA.

LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES POLO DE LUMBRERAS Y SU HIJA Doña Aurelia Lumbreras Polo DE CASANOVA Fallecieron, respectivamente, los días 4 de abril de 1895 y 12 de julio de 1905. R. I. P. Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendar a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 en la iglesia de Nuestra Señora de la Presentación (vulgo Niñas de Leganes), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dichas señoras. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de las referidas señoras.

COMPañIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

EL SEÑOR DON LORENZO CUENCA DE LA PEDRAJA EX DIPUTADO PROVINCIAL Ha fallecido el día 3 de abril de 1910 A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa doña Carmen Segovia; hija, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 de abril, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 106, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por cuyo favor les quedará agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

El Funeral.-Fuencarral, 106.-Teléfono 2.304 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

MANUEL CANOSA 2, ESPOZ Y MINA, 2. Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las mejores fábricas. Cafeteras de todos sistemas. Infanterillos para viaje. Artículos de metal blanco para mesa y regalos. Máquinas para helar. Filtros higiénicos para agua. Baños de zinc y esmaltados. Duchas de todas clases. Botellas Thermos, etcétera, etcétera. - Gran surtido en jaulas para canarios, últimos modelos, y aparatos para luz eléctrica. M. Canosa, Espoz y Mina, 2

JARABE PECTORAL G. RODRIGO (de fenocela y diosina). Gran resultado en TOSAS CLASES DE TOSAS. Especialidad en la TOS FERINA. - Frasco 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid

CONSULTORIO HOMEOPATICO Niños y crónicos, 12 a 2. De fuera por carta. Flor Baja, 20. VALS (1, 2, 5, 7 y 9) El agua medicinal por excelencia. Los Sres. Médicos la prueban a todas. Unicos representantes en España: G. G. Argus, Ma. Reina 21. T. 1444

INSTRUMENTOS DE MÚSICA Especiales para el Ejército y de las mejores fábricas. Compra y cambio de los inutilizados en la campaña. Gran taller de reparaciones garantizadas. F. AYUSO Y COMPANÍA JESÚS DEL VALLE, 17, MADRID

DINERO al comercio é industrial, desde 250 ptas. á 500; facilidad para su reintegro con garantías que convengan. Salitre, 8, bajo. De 12 á 2. No se admiten corredores.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA DOÑA RAFAELA LISON VIUDA DE PÉREZ-COSSIO Falleció el día 25 de marzo de 1909. R. I. P. Sus hijos D. José, D. Leandro y D. Alberto; hijas políticas, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos la encomienden a Dios. Las misas que el día 4 se celebren en la iglesia de San Ginés, se aplicarán por el eterno descanso de dicha señora.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA MADRID CORDE DE ROMANOS, 7 y 9 ANUNCIOS EN PERIODICOS FIJACION DE CARTELES REPARTO DE IMPRESOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO 11, VILLANUEVA, 11.-MADRID Capital: 12 millones de pesetas Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905 La más alta recompensa. PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos. Sulfato de sosa. Sulfato sulfúrico ordinario. Sales de potasa. Glicerina. Ácido nítrico. Nitrito de sosa. Ácido sulfúrico anhídrido. Ácido clorhídrico. Sulfato de amoníaco. Servicio agrónomico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo. EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU Aviso importante. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para su suscripción para su análisis. - No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 240. Direc. telegráf. y telef.: Grineo, Madrid.

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos CLASE NUEVA 4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

A comprar Muebles y camas a los grandes salones de Vestido la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12. Coches de p. nio. Se venden todos licencias con material ó sin él. Goya, 26. Mesa, salones, Rafael Calvo, 5

Inglés Ex prof. Berlita. Método práctico y seguro. Matric. 12 á 2 y 6 á 8. Infantas, 12, pral.

Se vende un tronco de caballo, un gal, un facón de guiar y un socable; precio arreglado. Goya, 28.

Utensilios DE COCINA irrompibles, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS

Calentapiés FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 ptas. 75 céntimos. BUICHAS JAULAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua Imprenta de MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri)

Hoteles Se venden dos en el mejor sitio de la Prosperidad. Razón, Hortaleza 12, pral.

PARA BUENOS IMPRESOS y sellos caucho 12, VICTORIA, 12

VENTA EXTRAJUDICIAL de un mobiliario completo Piano, alfombras, alcoba, comedor, despacho Imperio y varios de ajuar, colchones; todos estos muebles juntos ó separados. Depósito los en la calle Doctor Fouquet, 8, 1.

PÉRDIDA La persona que haya encontrado un sobre con varios retratos y papeles, se ruega lo devuelva Claudio Coello, 35, portería, donde se gratifica a espléndidamente

RUDA, 12 Se alquila esta casa, construida p. Clínica médica. Alquiler mód. R. en la tienda

PARTOS Asist. médica y hospital. Ir. ordin. Precios mód. Ancha, 96

13.000 te. casa para industria, Congreso, Pacifico. Lta. Correo; cód. 22894.

FILTROS PARA AGUA Batería de cocina. Transparentes. Varillas para visillos y stores. Esaleros. Cerraduras de seguridad. Cajas para valores. Máqs para afeitarse. Cubiertos m. blanco. Cuchillería fina. Herrajes finos. Espoñe- cancho. - Ferreteria Orzeta. Precios fijos baratos. Peligros, 6 y 8, y Corredora, 34, jto S. Ildefonso

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE. PRÉSTAMOS vende un chaslet en Puen-tavieja. Informarán en el almacén de muebles «La Equitativa», 40. Preciados, 0

TRASPASOS Cafés, gran peluquería, ultramarinos, panaderías, car-bonería, cacharrerías, lechería, casa de comidas, tiendas de vinos, casa de viajeros, etc. Local es en sitio céntrico. Se anuncia gratis toda clase de traspasos y ventas. La Redención, 60a Vicente, n.º 12

CANDIDATOS Cartas-circulares para propaganda electoral hechas á máquina en el acto, á precios económicos. La Unión Nostalgica, Príncipe, 22, 1.º

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Soñación San Vicente, 12. Telef. 1.487. Avisos á Cotoredora, 3, y paseo San Vicente, 6, café Casorro.

SEÑORITAS CATOLICAS Carreras é instrucción. Protección por la Fundación de San Francisco de Paula. San Marcos, 26 y 28, bajo.

Hospedaje en inmejorables condiciones; verio para creerlo. Jacquetz, 60, pl. 12

Hotelito equivalente en comodidad á casa de 4.000 ptas. renta, vendiendo en 5.000. Alcalá, 185

ASUNTOS JUDICIALES Herencias: nuda propiedad de valores públicos; derechos de costosa realización y créditos reconocidos con garantías materiales, se compran. - Testamentarías, se despañan en seguida. San Vicente, 12, Madrid, de 4 á 6. Teléfono, 1.487.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Margarita Sampelayo y Ortigosa VIUDA DE FERNANDEZ SAN JUAN Falleció el día 4 de abril de 1907 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermana, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de San Ildefonso, Santos Justo y Pastor y Escuelas Pías de San Antón, y el 10 en el Espíritu Santo, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión y Burgo de Osma, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

ETERNO Es el mueble LEGÍTIMO DE VIENA MARCA THONET Se recomienda visitar antes de comprar mueble alguno, el inmenso surtido en Silleros, Mecedoras, Lavabos, Alcobas, Comedores, Gabinetes, Despachos, Salones, etcétera, etcétera, expuestos en el acreditado almacén de Thonet Hermanos Proveedores de la Real Casa. 10, PLAZA DEL ÁNGEL, 10 Teléfono 2.901 EXPORTACION A PROVINCIAS

El Menaje Moderno Casa más surtida en batería de cocina en todas marcas y precios. Filtros, cafeteras, infanterillos, termos, jaulas, baños, bandejas, cubiertos, cuchillería, artículos de fantasía en alpaca y niqué. PRIMITIVA CASA RIPOLL, AREVAL, 20 Exposición permanente de utensilios de cocina.

SEPTIMO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Rita Espuñes y Espuñes de Domínguez Falleció el 4 de abril de 1903 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su viudo D. Pedro Domínguez y Ayerdi; sus hijos D. Gonzalo, doña Ana María, D. Alberto y D. Enrique Domínguez y Espuñes; hijo político D. Joaquín García Goyanes; hermana política y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el alma de dicha señora.

RAMOS Última novedad, modelo inglés. Troncos Victoria, horquillas nuevo modelo. - Gran surtido en todo y en condiciones. Huertas, 7, Ramos.

Equipos para Novia! Corsets, blusas batista y seda. - Altas novedades en artículos para vestidos. Depósito de colchas y géneros blancos. Sobrinos de G. Encinas. - C. Romanones, 3 y 5. Precio 1/10

THE RINNOGUE Cuera infalible para el dolor de riñones, sea cual fuere su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VEJIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídense en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios PÉREZ MARTÍN Y COMPANÍA, ALCALA, 9, MADRID

RECLAMOS VALLAS MADRID IMPRESOS

A TODA ESPAÑA ¿Queréis comprar hoteles, solares, dehesas de pasto, casa y labor y casas en Madrid, y que vuestro capital rente del 5 al 8 por ciento libras? Acudid al Despacho Especial de Compra, Venta é Hipoteca de Fincas de España, SAN MIGUEL, 9, 1.º (legalmente inscrito en el Ministerio de Fomento), y encontraréis fincas de todas clases, desde 5.000 ptas. á un millón.

VENTAS URGENTES Hermosa finca de labor, de gran extensión, casi toda de regadío de agua de pie (DE LO MEJOR DE ANDALUCÍA), con gran casa para los dueños y varias edificaciones, toda bajo una lina, cuya renta se calcula en más de 50.000 pesetas.

Dehesa de 3.000 fanegas, á dos heras de Madrid por el Mediodía, de pasto, labor y caza, con casa para los dueños; renta, 7.000 pesetas. Precio, 85.000 pesetas.

Solar de 50.000 pias edificadas en imajorable sitio del distrito de la Universidad, todo edificado, cuya renta es la de 14.000 pesetas, pudiendo con poco coste doblar la renta. Precio, 65 pesetas el pie.

SAN MIGUEL, 9, 1.º

RIESCO Liquidación verdad por la Gran Vía Grandes rebajas. - Precio fijo. FUENCARRAL, 2

Caballeros. Cabiedes, sastre Admito género, Mochara y ferros de traje á 20, 25 y 30 pesetas. - De gabanes, á 30 y 40 pesetas. 6, FUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MARÍA DE JESÚS COMES DE BRUSOLA Falleció en Bruselas el día 14 de marzo de 1908, Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo D. Mariano Brusola Téllez, cónsul general de España en Amberes; su hermana la Excmo. Sra. D.ª Fernanda Comes, viuda del general Hernández; hermanos políticos los excelentes señores general B. Olegario Castellani y señora; sobrinos y primos, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 de abril en la iglesia parroquia de Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

EL SEÑOR Don Victorio Villar y García del Fosal COMANDANTE DE ARTILLERIA Y CORONEL DE EJERCITO HA FALLECIDO EL DIA 27 DE MARZO DE 1910 Después de haber recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Su desconsolada viuda D.ª María Francisca Nieto; sus hijos don Francisco y D. Victorio; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente, en las iglesias de Santa María Magdalena, San Martín y Santiago; el día 5, en San Ildefonso, Encarnación, Corpus Christi, Carboneras, en Madrid, y en las iglesias de Vadillo de la Guareña (Zamora), Cabañas de Saugo (Zamora), y Barco de Avila; el día 6, en Santa Catalina de los Donados, San José, San Luis y Escuelas Pías de San Antón; el día 7, en Nuestra Señora de la Concepción y San Justo; y en el Espíritu Santo todas las misas las tres últimas, serán aplicadas en sufragio de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Zaragoza, Obispo de Sigüenza, Madrid-Alcalá, Zamora, Tarazona, Salamanca, León y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. Por disposición expresa del finado no se reparten esquelas.